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Kalėdų Kūdikėliui 
Kristui

Užgimk,
Kalėdų Kūdikėli Kristau,
Mums, kurie Tave
Nuo Krikšto jau pažįstam.
Deja, dažnai, paskendę
Nuodėmėj ir abejonėj, 
Prarandame
Išganymo malonę.

Užgimk
Irtiems, kurie, 
Tavęs išsižadėję, 
Be Kristaus

Mieli Broliai, Sesės,
Šių metų Adventu - 

Kalėdomis pradedame paskutinį 
laikotarpį trimetinio pasiruošimo 
didžiajam krikščonybės jubiliejui, 
2000-tajam Kristaus gimtadieniui.

Jubiliejų šventimo pradžia 
glūdi Senajame Testamente. 
Jubiliejiniai metai buvo vadinami 
“Dievo malonės” metai, siekią 
atstatyti socialinį teisingumą. Laike 
jubiliejinių metų žemė buvo 
paliekama nedirbama, kad atgautų 
(plg. Lietuvišką “pūdymą”), vergai 
paleižiami į laisvę, grąžinamos 
skolos ir t.t. (cf. Levtikus 25,8-12).

Paskelbiant šiuos metus 
“Dievo Tėvo metais” bažnyčia nori 
mums priminti, kad Dievas yra 
visatos kūrėjas, kad jam priklauso 
visas pasaulis - tiek dvasinis, tiek 
materialinis. Dievas, kaip jr 
kiekvienas kūrėjas brangina savo 
kūrinį ir kiekvieną žmogų myli 
besąlygine meile, tokį koks jis yra 
ir “nekantriai laukia jo sugrįžimo į 
namus” (Plg. Lk. 15,20-32). Savo 
meilę žmonijai Dievas ypatingu 
būdu išreiškė atiduodamas “savo 
vienatinį sūnų, kad kiekvienas, 
kuris jį tiki nepražūtų, bet turėtų 
amžinąjį gyvenimą (Jn. 3,16).

Jėzus, pradėdamas viešąjį 
gyvenimą pareiškė, kad jo asmenyje 
realizavosi pranašo Izaijo paskelbti 
jubiliejinių - Dievo malonės metų 
tikslai: “Viešpaties Dvasia ant 
manęs, nes jis patepė mane, kad 
neščiau gerąją naujieną 
vargdieniams. Pasiuntė skelbti 
belaisviams išvadavimą, (...-) siuntė 
vaduoti prislėgtųjų ir skelbti 
Viešpaties malonės metų”. 9Lk. 4, 
18-19).

Enciklikoje “Pasitinkant 
tretįjį tūkstantmetį” popiežius 
Jonas Paulius II teigia, kad II 
Vatikano susirinkimas buvo Dievo 
Apvaizdos sušauktas, kad galėtume 
tinkamai pasiruošti trečiajam 
tūkstantmečiui. Susirinkimo 
gvildentos temos: evangelizacija, 
religijos laisvė, ekumenizmas, 
socialinis teisingumas yra mūsų 
dienų programa. Mes, kaip 
visuomenė ir kaip individai, 
privalome patikrinti savo sąžinę 
kaip vykdome II Vatikano 
nurodytus uždavinius, patikrinti 
kiek esame atsakingi dėl šių dienų 
blogybių:
- religinio indiferentizmo,

praradimo trancedentinės 
žmogiškos gyvybės sąvokos,
- pasimetimo etinio vertybių 
skalėje, kaip pav. pagarbos gyvybei 
ir šeimai,
- išsiplėtimo teologinių klaidų,

didžiulės socialinės nelygybės ir 
t.t.

SVEIKAS JĖZAUS GIMUSIS 
Spalvota stiklo mozaika

“Tėve Mūsų” malda ir yra 
mums pavyzdys, kaip turime švęsti 
“Tėvo” metus, kaip privalome 
ruoštis Didžiajam jubiliejui: "... 
teesie šventas tavo vardas... teesie 
šventa tavo valia... teateinie tavo 
karalystė... atleisk mums mūsų

nuodėmes, kaip ir mes atlaidžiame 
'savo kaltininkams”.

Malda ir autentišku atsivertimu 
išsilaisvinę iš nuodėmės vergijos 
garbiname Dievą, plečiame jo 
karalystę pasaulyje.
įt Vysk Paulius A. Baltakis O.F.M.

—

Džiugių šv. Kalėdų, Dangaus palaimos naujuose 1999-tuose - 
“Tėvo” metuose ir prasmingo pasiruošimo 2000-tajam Kristaus 
gimtadieniui!

t Vysk Paulius A. Baltakis O.F.M.
________ -<

Vysta, 
Į klystkelius išėję.

Du tūkstančiai jau metų 
Kaip esi užgimęs.
Deja, dar ne visam 
Pasaulyje matyti 
Tavo Viešpatystės žymės. 
Kalėdų Kūdikėli Kristau, 
Užgimk ir tiems, 
Kurie Tavęs 
Iš viso nepažįsta.

Kalėdų šventas Kūdikėli, 
Užgimk ir mūsų Lietuvėlei, 
Kad jos negaubtų 
Nedoros šešėliai.
Kad laisvės gėris 
Ten žydėtų amžinai, 
Kur pilkapiuose miega 
Mūsų bočiai milžinai.

Viešpatie, Ateik
Kun. J. BORUTA, SJ
{mūsų namus ateina Kristaus 

gimimo - Kalėdų šventė. 
Kasdieninėje mūsų kalboje šventė 
- tai linksmintis, pokyliauti. Šventė, 
kaip šventa diena, mus turėtų 
atvesti prie šventumo paslapties, 
t.y. prie Dievo, kaip būties ir 
visokios gyvybės šaltinio. Jo 
ieškom ne tik mes - XX amžiaus 
pabaigos žmonės. Jo ieškojo visų 
kartų žmonės, mūsų protėviai ir 
pirmtakai. Taigi šventė - tai diena, 
kilnaus išgyvenimo srove 
sujungianti jau buvusias, esamą ir 
būsimas kartas.

Ką, švęsdami Kalėdas, 
išgyveno mūsų pirmtakai, šio 
besibaigiančio neramaus XX-jo 
amžiaus istorijos vingiuose?

1904-ieji. Kalėdų malda, 
kurią kalbėjo mūsų seneliai:

“Garbė Dievui ant 
auksztybės! Garbė tau, Vieszpatie 
Jėzau! Kurs būdamas amžinu ir 
nemirsztancziu, dėl mūsų žmonių 
- priėmei kūną smertinį, būdamas 
galingiausiu - stojeisi silpnu, 
būdamas szvencziausiu - priėmei 
paveikslą grieszninkų, būdamas 
ponu viso sutvėrimo - stojeisi 
ubagu, būdamas karaliumi amžių,

(Nukelta į 5-tą psl.)

Kalėdų naktį angelas pranešė: “Štai aš skelbiu jums didelį džiaugsmą, kuris 
buš visai tautai. Šiandien Dovydo mieste jums gimė Išganytojas. Jis yra 
Viešpats Mesijas”. Nuoširdžiai sveikiname šia aidinga Kalėdų švente visus 
mūsų įgaliotinius, “Tėviškės Aidų” skaitytojus, rėmėjus, bendradarbius, 
talkininkus, visus Brolius ir Seses atvykusius iš Tėvynės Lietuvos. Su 
atgimusia Tėvyne visi kartu malda ir darbais kelkime Dievo garbę, Tėvynės 
Lietuvos gėrį, kad ji šviestų pasaulio tautų šeimoje, kaip spindinti Betliejaus 
Žvaigždė! Laimingų Naujųjų Metų Dievo palaimai lydint

Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos Valdyba, “Tėviškės Aidų” 
Redakcija, Administracija, Kompiuterio Tarnyba, Ekspedicija
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Mieli
Pasaulio Lietuvių Bendruomenės šeimos 

nariai,
Brangūs Tėvynės Lietuvos sesės ir broliai

Kai žemėje ir širdyje skamba šventiškos giesmės, 
kai Kalėdų šviesi žvaigždė mus veda vilties ir ramybės takais, 

mums proga akimirkai susikaupti prie Kūčių stalo, 
apžvelgti nueitą kelią, 

įvertinti nugalėtus sunkumus 
ir pasiruošus naujiems lietuvybės išlaikymo uždaviniams, 

tiesti gaires į ateitį, 
Pasaulio Lietuvių Bendruomenės valdyba 

Jums linki 
naujo ryžto, sėkmės ir ištvermės, 

užtikrinant Lietuvai ir lietuviui išeivijoje 
šviesnesnį rytojų.

Vytautas Kamantas, Rimas Baltulis, Tomas Bartusevičius, Danutė Čornįj, 
Regina Kučienė, Rasa Kurienė, Milda Lenkauskienė, kun. Edis Putrimas, 
Algis Rugienius, Audrius Šileikia, prof. dr. Vytis Viliūnas, Gabrielius 
Žemkalnis, Horstas Žibąs

I

Gerbiamieji Broliai ir Seses, 
Su Šv. Kalėdom ir laimingais 1999-tais metais, j 
Nuoširdžiausiai sveikiname visus šaulius, 5 
ramovėnus, draugus ir pažįstamus visas Lietuvių | 
Organizacijas čia Australijoje ir mūsų Tėvynėje^ 
Lietuvoje. Tesuteikia Šv. Kalėdos jums visiems 4 
geros sveikatos stiprybės ir Dievo malonės. O 
Naujieji Metai, telydi jus visus į gerą gyvenimą S 
gerą ateitį ir gražų visiems sugyvenimą. Dieve ’ 
jums padėk!

Mclbourno Šaulių Kuopos 
Vadas Vitas ir žmona Vcsna Šukevičiai

Šv. Kazimiero Parapijos rėmėjus, visus tikinčiuosius arti ir toli Tėvynėje 
Šventų Kalėdų proga, linkėdama šventiško džiaugsmo, darnaus sugyvenimo, 
vilčių išsipildymo Naujuose 1999-tuose Metuose ir Kūdikėlio Jėzaus 
palaimos, sveikina -

Adelaidės Šv. Kazimiero Parapijos bei Caritas Ine. Taryba

Sveikiname su Šv. Kalėdomis ir Naujais Metais viso pasaulio lietuvius, 
linkėdami sveikatos, savitarpio supratimo, sėkmės visuose darbuose ir 
asmeninės laimės.

ALB Geelongo Apylinkės

sv. Kaieaų ir naujųjų tyyy-jų Metų proga 
sveikinu Jus, mieli Australijos lietuviai. 
Linkiu visiems stiprios sveikatos, 
įgyvendinant visus savo siekius ir tikslus.

Ramybės ir santarvės Jūsų namams! Tegul 
rūpesčiai ir negandai aplenkia Jūsų visų 
namus. Laimingų ir džiaugsmingų švenčių.

Lietuvos Respublikos Garbės 
konsulas Melbourne 

Andrius Žilinskas

Y I'
Nuoširdžiai sveikiname mūsų tautiečius Šy. 
Kalėdų ir Naujųjų Metų proga.
Linkime visiems geros sveikatos, sėkmės ir 
ramių 1999 metų.

Lietuvos Respublikos Garbės 
konsulas Adelaidėje 

Jurgis Jonavičius ir Birutė Jonavičięnė

Sveikiname visas Australijos Lietuvių Sporto Klubų Valdybas, sportininkus 
i” — A—la.i.r C,, ..•"„i.'.
Visiems linkime sveikatos, laimingų ir darbingų Naujųjų Metų!

ALFAS Valdyba, Geelong

Šv. Kalėdų ir N.Metų proga sveikina visus ir 
linki Aukščiausiojo palaimos, gero pasisekimo 
Jūsų dienose, o taip pat maloniai praleisti ALD- 
as Geelonge.

XX-ųjų ALD Ruošos Komitetas

Sveikiname su Šv. Kalėdomis visus nai ius, rėmėjus ir jų šeimas. Dėkojame 
už įdėtus darbus per praėjusius metus it linkime visiems sėkmės Naujuose 
1999 Metuose. \

Mclb. Liet. Sporto Klubas “Varpas”

Linksmų Šventų Kalėdų ir laimingų Naujųjų 
1999 Metų linkime Lietuvių Skautų Sąjungos 
Australijos Rajono broliams ir skautams, 
sesėms skautėms, jų tėveliams, rėmėjams ir 
vadovams.

LSS Australijos Rajono Vadija

ALB Krašto Valdyba sveikina visus lietuvius
Šv. Kalėdų proga. Norime visiems palinkėti 
daug sveikatos, vienybės ir jungtis bendram 
Lietuvybės darbui. Į

Prof. Vytautas Doniel:
ALB Krašto Valdybos Pirmininkas Melbourno Lietuvių Parapijos choras sveikina Šv. Kalėdų proga visus Choro 

rėmėjus, parapijiečius ir visiems linki laimingų Naujųjų Metų. Lietuviškom 
giesmėm naujai suskambėjus Švč. Marijos Jūrų Žvaigždės bažnyčioje, 
prašant palaimos Tėvynei Lietuvai ir savo šeimoms.

Melbourno Lietuvių Parapijos Choras

Linksmų Šventų Kalėdų, laimingų Naujųjų Metų visiems parapijiečiams, 
kad visus Dieviškojo Kūdikėlio Jėzaus palaima lydėtų ir stiprintų, gera 
sveikata, tarnaujant Dievo garbei ir Tėvynės Lietuvos gerovei.

Melbourno Lietuvių Parapijos Taryba

Visus mielus Australijos ir plačiame 
pasaulyje išsiblaškiusius tėvynainius, 
nuoširdžiai sveikina su Šv. Kalėdomis ir 
Naujaisiais 1999 Metais!
Linki visokeriopos sėkmės darbe ir‘. 
asmeniniame gyvenime.
Tegul Jūsų dienos būna pilnos saulės, 
sveikatos ir tarpusavio supratimo.

ALB Melbourno Apylinkės Valdybą

Šventiškos nuotaikos Šv. Kalėdų proga, 
sėkmės ir sveikatos Naujuose metuoses 
linkime visiems ramovėnams, jų šeimoms! 
šauliams, buvusiems kariams ir partizanams! 
kurių ryžtas bei kraujo ir gyvybės aukos 
prikėlė Lietuvą naujam Nepriklausomanj 
gyvenimui.

L.K.V. S-gos “Ramovė’! 
Melbourne Skyriaus Valdyba

Dieviškasis Kūdikėlis Jėzus telaimina mūsų mokyklos mokinius-berniukus, 
mergaites, jų tėvelius, močiutes, o paatostogavus ir vėl Vasario 16-tai atėjus, 
sėstume į mūsų mokyklos suolus mokytis lietuvių kalbos, dainų, tautinių 
šokių, Lietuvos Tėvynės pažinimo, kad visi galėtume nuvykti į laisvą ir 
Nepriklausomą Lietuvą. Linksmų šventų Kalėdų!

Melbourne Lietuvių Parapijos Sekmadienio Mokyklos Globėjas, 
Direktorė ir visi Mokytojai
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Melburno Lietuvių Biblioteka

GIEDRIŲ KALĖDŲ IR LAIMINGŲ NAUJŲJŲ METŲ 
SAVO KLIENTAMS LINKI

lietuviu kooterabnė

i TALKA 1
KREDITO DRAUGIJA

Visus “Tėviškės Aidų” darbuotojus ir skaitytojus artėjančių Šventų Kalėdų 
ir Naujųjų Metų proga sveikiname ir linkime gausios Dievo palaimos 
visuose Jūsų darbuose.

Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane
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Tie, kuriem buvo lemta 
sulaukti metų pabaigos, vienaip ar 
kitaip ją atšvęsime. Trumpam 
žmogaus gyvenime metai daug 
reiškia. Dėl to verta ir giliai 
pamąstyti, kad nekartoti klaidų 
ateinančiais metais ir būti 
tobulesniem.

Gyvenam organizuotoj 
visuomenėj, nuo kurios priklauso 
visų ir mūsų pačių, dvasinis ir 
materialinis gerbūvis. Dėl to 
negalim būti abejingi bendriem 
tautos, valstybės ir žmonijos 
reikalam apsiribodami savo 
asmeniškais siekiais. Mums vertą 
pažvelgti į dabartinio pasaulio stovį 
ir perspektyvas ateičiai.

Per paskutinius 50 metų 
neturėjom didelių karų. Tai puiku. 
Bet netrūko ir netrūksta vietinių arba 
vidaus konfliktų, per kuriuos žūsta 
šimtai tūkstančių žmonių ir kraštai 
įstumiami į skurdą. Tai matom 
Afrikoj, Azijoj ir net Europoj 
(Balkanuose). Reikia tikėtis, kad 
pakilus kultūrai, šitos rūšies kovos 
pasibaigs.

Beveik nepastebėję išgyvenom 
naujos pasaulio tvarkos laikotarpį, 
kai spekuliatoriai buvo užviešpatavę 
visą pasaulį. Tik viskas baigėsi 
bendra ekonomine krize ir 
nepasitikėjimu Wall Street. Atrodo, 
kad šita kapitalistinė dominacija 
baigiasi. Finansinė sistema neišnyks, 
bet ji bus reformuotą taip, kad 
pačios valstybės galės reguliuoti 
ekonomiją pagal krašto poreikius.

Atominių ginklų era baigiasi. 
Tik lieka problema, ką daryti su 
branduolinėm medžiagom, kurių 
turi prigaminus didelį kiekį Rusija, 
kur nėra tinkamos kontrolės. Del 
to yra pavojus, kad jos gali patekti į 
nepatikimas rankas. Rusijoj genda 
ir atominiai ginklai dėl priežiūros 
stokos. Pora atominių raketų yra jau 
susprogusios. Vakaram teks ir čia 
padėti spręsti šią problemą.

AIDS liga užplūdo Trečiąjį 
Pasaulį, ypač Afriką, kur kai kuriose 
šalyse ja serga apie 80% žmonių. 
Vaistų prieš ją dar nėra. Gi žema 
kultūra ir moralė skatina epidemijos 
plitimąsį.

Technologinė revoliucija 
pradeda užleisti vietą biotechnikai. 
Išmokus manipuliuoti genus, 
žmogus gali keisti gyvūnų ir augalų 
charakteristikas. Galimybės yra 
plačios: pagerinti augalų ir gyvulių 
veisles ir taip pagaminti pigiau ir 
daugiau maisto, išrasti vaistus prieš 
iki šiol nepagydomas ligas, išauginti 
ląsteles galinčias išgydyti nervų 
defektus. Bet yra ir tamsesnė 
genetikos pusė. Ko gero bus 
mėginamas pačio žmogaus 
klonavimas, kad save padaryti 
amžinu darant asmens kopijas. Tik

Mielus Klubo narius bei rėmėjus ir visą 
Melbourne lietuvių bendruomenę, Kalėdų 
švenčių ir Naujųjų Metų proga nuoširdžiai 
sveikina ir linksmų švenčių bei geros sveikatos 
ir sėkmės 1999-siais metais linki

Melbourno Lietuvių Klubo Valdyba

Kristaus gimimo šventės proga, sveikiname 
visus Melbourno Pensininkų Sąjungos 
narius ir visus lietuvius kur jie bebūtų.
Visiems linkime geros sveikatos ir 
geriausios sėkmės 1999-tuose metuose. 
Telydi visus Viešpaties malonė.

Viktorijos Pensininkų Sąjungos 
Valdyba

METAI IR MINTYS

dr. Jonas KUNCA, MD 

aišku, kad dvasinių asmens savybių 
kopijuoti niekad nepavyks. Panašūs 
bandymai bene turės būti gerai 
kontroliuojami, kad išvengti galimų 
katastrofų.

Stimuliuojančų ir raminančių 
substancijų vartojimas yra paplitęs 
tiek, kad su juo valstybių pareigūnai 
neįstengia kovoti. Spekuliantai 
suranda kelius, kaip įvežti šituos 
uždraustus vaistus. Atrodo, kad ir 
čia galės padėti tik bendras kultūros 
pakilimas.

Darbo trūkumas skatina

Žmogus - gyvenimo tarnas, nėjo savininkas
Romoje įvyko popiežinės 

kultūros tarybos ir popiežinės 
socialinės komunikacijos tarybos 
surengtas kongresas “Kinas ir 
gyvenimo vertė”. Kaip sako pats 
kongreso pavadinimas, renginio cen­
tre - didžiausia žmogiška vertybė - 
gyvenimas ir gyvybė. Šių dienų 
visuomenei, leidusiai įsikeroti 
konsumizmui ir hedonizmui, tenka 
nuolat priminti šias neįkainojamas 
vertybes - gyvenimą ir gyvybę - 
gaunamas iš Dievo rankų, ir, kaip 
tokias, gerbtinas ir puoselėtinas. 
Katalikų Bažnyčios pozicija dėl 
žmogaus gyvybės visada buvo aiški 
ir vienareikšmiška - žmogaus gyvybė 
yra neliečiama nuo prasidėjimo 
momento iki natūralios mirties. 
Tačiau sekuliarizmo persmelktoje 
visuomenėje vis akivaizdesne tampa 
tendencija žmogaus gyvenimą 
prilyginti bet kokiam kitam 
vartojamam daiktui. Teigiama, kad 
žmogus yra savo gyvenimo 
savininkas bei šeimininkas ir gali bei 
turi teisę to gyvenimo atsisakyti kada 
jis tampa nebetinkamas. Bažnyčia 
tiki, kad gyvenimas iš esmės skiriasi 
nuo visų kitų žmogaus vartojamų 
produktų ar daiktų. Gyvenimas kyla 
iš Dievo. Žmogus tėra gyvenimo 
tarnas, bet ne jo savininkas.

Gi pasisakantys už vadinamąjį 

jaunuolius mestis į nusikalstamumą, 
ypač tuos, kurie yra pripratę prie 
opijo ir panašių substancijų 
vartojimo. O šalyse su 
korumpuotom valdžiom jis dar vis 
auga.

Gamtos teršimas tęsiasi. 
Biznieriam daugiau rūpi kuo 
didesnis uždarbis. “Po mūsų, kad ir 
tvanas”, mano jie. Atrodo, kad 
uraganai ir tvanai yra susiję su 
atmosferos užteršimu.

Taip šių dienų pasaulyj sunku 
rasti gerų žinių. Bet blogų mes 
negalim ignoruoti.

Bemąstant sugrįžkim prie 
mūsų Lietuvėlės. Šie metai jai 
nebuvo blogi. Krašte ir aplinkoj 
buvo ramu. Ekonomija gerokai 
paaugo. Ir gyvenimo lygis gal kiek 
ir pakilo. Viena nelaimė, kad 
korupcija ir nusikalstamumas dar 
nemažėja. Ar šalies vadai nesuvokia, 
kokią žalą tas daro mūsų kraštui? 
Turbūt jie tai supranta tik dalinai. 
Mat, sovietmečiu jiems irgi teko 
gyventi su tokiom ydom. Taigi jie 
yra užsigrūdinę. Jei ne korupcija 
pačioj administracijoj, Lietuva jau 
būtų visai neblogoj padėtyj. Šalies

laisvą pasirinkimą - leisti naujai 
gyvybei išvysti pasaulio šviesą ar ne, 
arba eutanazijos šalininkai, vertina 
žmogaus gyvybę naudodamiesi 
vertingumo arba naudingumo 
kriterijais. Toks požiūris labai 
lengvai gali padaryti žmogaus 
gyvenimą priklausomą tiktai nuo 
socialinės arba ekonominės naudos 
ir tai neišvengiamai atsispindi 
žmonių santykiuose.
Individualistinis žmogaus teisių 
aiškinimas atmeta tarpusavio 
atsakomybę, kuri yra labai svarbi 
žmonių sambūviui, jų bendrumui.

Iš JAV į Lietuvą grįžo Prezidento 
uošvė

Iš Amerikos į Lietuvą po 54 
metų sugrįžo Prezidento Valdo 
Adamkaus žmonos Almos motina 
Ona Nutautienė.

Birželio pabaigoje 94 metų 
sukaktį atšventusi O.Nutautienė 
pastaruoju metu gyveno Čikagos 
priemiestyje, Adamkų name. Ją 
nuolat prižiūrėjo slaugė, taip pat 
A.Adamkienės sesers dukterys. Jos 
ir atlydėjo O.Nutautienę į Lietuvą.

Valstybės vadovo žmona, per 
pastaruosius metus kelis kartus 
vykusi pas savo motiną į Ameriką, 
pasitiko ją Vilniaus oro uoste.

Grįžusią O.Nutautienę taip 
pat pasitiko V.Adamkaus bičiulis, 
Prezidento patarėjas Raimundas 
Mieželis.

VAdamkus tuo metu buvo 
Vokietijoje.

Sulaukusi garbaus amžiaus 
Prezidento uošvė jaučiasi gana 
tvirtai.

Amerikoje ji skaitė lietuviškus 
laikraščius, domėjosi Lietuvos 
gyvenimu ir V.Adamkaus veikla.

Lietuvoje A.Adamkienės 
motina pageidautų didesnės 
ramybės. Ji įsikūrė jau įrengtoje 
Prezidento gyvenamojoje
rezidencijoje jrrestižiniame
Turniškių rajone. Siame name jai 
skirtas atskiras kambarys.

Prezidentas su žmona šią 
savaitę jau persikėlė nuolat gyventi 

spaudoj daug, gal per daug rašoma 
apie nusikaltimus, o rimtų straipsnių, 
orientuojančių tautą, retai besutiksi. 
O gal per Švenčių meditaciją mūsų 
vadams atsidarys akys ir protai. To 
jiem ir linkime.

Mes čia užsienyj 
nuoširdžiai ir gana gerai veikėm, kai 
to reikėjo mūsų Tėvynės 
išsilaisvinimui. Ta veikli karta 
jaučiasi padarius ką galėjo. Be to ji 
gana pasenusi. O ją pavaduoti nėra 
kam. Jaunoji karta tos tuštumos 
užpildyti negali ir negalės. Belieka 
pagalvoti, kam palikti mūsų 
bendruomenės namus ir kitą turtą. 
Vienoj bendruomenėj buvo teisingai 
svarstyta, kad būtų teisingiausia 
viską palikti kuriai nors rimtai 
Lietuvos institucijai.
Tiesa, užsienio lietuviai narsiai gynė 
Lietuvos laisvės bylą, bet kai ji buvo 
atgauta mūsų PLBV ir kraštų 
valdybos nuleido rankas 
nereikalaudamos iš Lietuvos 
politikų, kad jie pašalintų 
administracinę korupciją ir kovotų 
su nusikalstamumu ne žodžiais, bet 
darbais. Iki šiol Lietuva dar nėra 
tikrai nepriklausoma ir nebus, kol 
krašte bus dvi valdžios: išrinktoji ir 
mafijos. O dabar, skaitytojai, Jums 
geros kloties ateinančiais metais.

Jei bendrumas ir tarpusavio 
atsakomybė bus nuvertinti, už tai 
mokėti teks vargšams, silpniesiems 
ir atstumtiesiems. Nevalia atsiriboti 
nuo tų, kurie kenčia, o ir patys 
neturime bandyti atsiriboti nuo kitų 
savo kančioje. Rūpestis ir 
solidarumas suvienija mus baimės, 
netikrumo ir mirties akivaizdoje. 
Šios vertybės, išreikštos menine 
kalba, verčia žmogų susimąstyti ir 
priimti atitinkamus sprendimus, 
šitai ir yra vienas iš Romoje 
rengiamo kongreso “Kinas ir 
gyvenimo vertė” tikslų.

į namą Turniškėse. Kol jis buvo 
remontuojamas, VAdamkus ir 
A.Adamkienė gyveno Vyriausybės 
svečių namuose Vilniaus 
Z.Sierakausko gatvėje.

O.Nutautienė į Vokietiją 
pasitraukė 1944 metais. 1949-aisiais 
ji kartu su visa šeima persikėlė į 
Ameriką. Per visą sovietinės 
okupacijos laiką O.Nutautienė 
nebuvo nė karto atvykusi į Lietuvą. 
Nebuvo tokios galimybės ir nuo 
1990 metų, Lietuvai atkūrus 
nepriklausomybę.
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Įvairios Žinios
Varšuvos dienraščio “Žycie 

Warszawy” korespondentas 
J.Potocki, š.m. spalio 17-18 d.d. 
laidoje rašydamas apie mažų tautų 
kovas dėl nepriklausomybės, sektinu 
pavyzdžiu laiko 
“Kalbėdamasis su 
prezidentu M.Kučanu susirūpinau 
klausimu, ar stiprus mažose tautose 
troškimas siekti valstybingumo ir ligi 
kokio laipsnio jos yra pasiryžusios 
jį ginti. Naujausioje istorijoje 
išsiskiria didvyriška Lietuva, 
atsiskirianti nuo sovietiškos valdžios 
ir 1991 m. sausio mėn. nepabijojusi 
brutalių OMON' o veiksmų. Po to 
išmintingai puoselėjo naujas 
koegzistencijos sąlygas su neseniai 
buvusiu okupantu. Lietuva, kaip 
Latvija ir Estija, rusinimui 
nepasidavė.Latvija norėjo sustiprinti 
savo valstybingumą konfrontacijos 
su Maskva keliu ir nustumti gausią 
rusų mažumą už bendruomenės 
ribų.Tik tarptautinė kritika ir pačių 
latvių referendume parodytas 
sveikas protas privedė politikus prie 
tvarkos”.

Lietuvą: 
Slovėnijos

kapitalo investicijų įstatymo 
pakeitimą, kuriuo užsienio įmonėms 
leidžiama įsigyti ne žemės ūkio 
paskirties žemės sklypus. Įstatymas 
suderintas su daugiau kaip 2 metus 
galiojančia konstitucijos pataisa dėl 
žemės pardavimo užsieniečiams.

Maskvoje sakė FST papulkininkis 
Aleksandras Litvinenka.

FST vadovas Vladimiras 
Putinas šiuos priekaištus pavadino 
kampanijos, kuria siekiama pakenkti 
tarnybai, dalimi. Šiuo metu 
atliekamas tyrimas.

Latvijos 
80-mečio

Kai Ryliškių seniūnijos 
Raitininkų kaimo (Alytaus rajonas) 
gyventojos Ievos Brindzienės jos 
šimtojo gimtadienio proga 
pasveikinti atvyko Alytaus rajono 
meras Algirdas Vrubliauskas bei kiti 
vietos valdžios atstovai, jubiliatė 
pasigyrė, kad šį rudenį pati nusikasė 
8 vagas bulvių, valė runkelius, 
kasdien nuplauna dvi pintines 
bulvių.

Giminėje šimtamečių nebuvo 
- net ir priartėjusių prie šios ribos. 
Bet, šios žvalios šimtametės 
manymu, ilgas gyvenimas nuvargina 
žmogų, todėl ir 80 metų pakaktų.

Meras su Ryliškių seniūnu 
Vincu Seniūta jubiliatei įteikė 200 
litų, gėlių ir tortą.

Šiuo metu Alytaus rajone 
gyvena keturi šimtamečiai.

*****
Naujoji Vokietįjos vyriausybė 

buvo prisaikdinta spalio 28 d. Deja, 
iš 15 ministerių tik septyni priesaiką 
baigė “taip man, Dieve, padėk” 
žodžiais. Miuncheno dienraštyje 
“Sueddeutsche Zeitung” spalio 30 d. 
laidoje komunizmo simpatikas, 
gamtos apsaugos ministeris pareiškė 
priesaiką davęs ne Dievui, bet 
konstitucijai, tuo atskirdamas 
Bažnyčią nuo valstybės. Be to, jis 
nežinąs, ką gali daryti su Dievo 
pagalba, nežinąs kur jam Dievas yra 
padėjęs. Kitas Miuncheno dienraštis 
“Muncher Merkur” išspausdino 
atvirą skaitytojo laišką, kuriame jis 
rašė: “Turi būti dėkingas Dievui, 
kuris tau davė vidutinės 
inteligencijos smegenis”.

Atvykęs į 
nepriklausomybės 
minėjimo iškilmes Rygoje, Lietuvos 
Prezidentas Valdas Adamkus 
pirmiausia apsilankė Lietuvos 
ambasadoje.

Čia Prezidentas prisiminė ir 
savo pirmąjį apsilankymą Latvijoje.

Rygoje pirmąkart pokario 
metais jis lankėsi septintojo 
dešimtmečio viduryje.

Ambasadoje Prezidentas 
pasikalbėjo su lietuvių mokyklos 
Rygoje direktore Aldona Treja.

“Bet kuriame pasaulio krašte, 
kur yra lietuvių, reikalinga ir 
lituviška mokykla. Tai sakau iš savo 
patirties. Jeigu JAV išaugo karta, 
kuriai dabar rūpi Lietuvos likimas, 
tai tik lietuviškų mokyklų dėka. Kuo 
galėsime, remsime tokias mokyklas 
ir stengsimės padėti materialiai”, - 
pažadjo V.Adamkus.

*****
Lietuvos ir Lenkijos švietimo 

ministrai K.Platelis ir M.Handke 
Vilniuje pasirašė ministerijų 
bendradarbiavimo programą 1998- 
2001 metams.

Programa įpareigoja remti, 
visų pakopų mokymo įstaigų, ypač 
pasienio rajonuose^
bendradarbiavimą bei konsultuotis 
rengiant vadovėlius lenkų ir lietuvių 
mažumų mokykloms.

Numatoma skirti stipendijas 
lietuvių kilmės jaunimui iš Lenkijos 
mokytis Lietuvoje, lenkų kilmės 
jaunimui iš Lietuvos - Lenkijoje, 
keistis aukštųjų mokyklų studentais, 
dėstytojais, mokslininkais.

Lenkija baiminasi,

Seimo pirmininkas Vytautas 
Landsbergis, Maskvoje dalyvavęs 
tarptautinėje mokslinėje 
konferencijoje “Lietuvos švietėjas 
Martynas Mažvydas ir jo laikų 
Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės 
knygų kultūra”, susitiko su Rusijos 
Dūmos pirmininko pirmuoju 
pavaduotoju Vladimiru Ryžkovu.

Lietuvos 
bendradarbiavimas yra geras 
pavyzdys kitoms valstybėms, kaip 
gali plėtotis valstybių santykiai, kaip 
sugebama atsisakyti mitų”, - teigė 
Dūmos vicepirmininkas.

V.Ryžkovas teigė, kad Rusija 
remia Lietuvos siekį tapti Europos 
Sąjungos nare, todėl neseniai 
paskelbtos Europos Komisijos 
rekomendacijos “mus iš tiesų 
nustebino”. Tačiau jis pabrėžė 
neigiamą Rusijos poziciją dėl 
Lietuvos siekio integruotis į NATO.

Per susitikimą V.Landsbergis 
priminė, kad Rusija nėra grąžinusi 
Lietuvos ambasadų pastatų 
Paryžiuje ir Romoje.

Atsisveikindamas jis pakvietė 
V.Ryžkovą apsilankyti Lietuvoje ir 
padovanojo jam Lietuvos Statutą.

Rusijos ir

kad į 
Varšuvoje apsilnakęs naujasis 
Vokietijos kancleris G.Schroeder, 
priešingai H.Kohl‘iui, nieko gero 
Lenkijai nepasakė. Anksčiau 
Varšuvos bičiulis J. Kohl, žadėjęs 
pilną paramą Lenkijai, net jau dviem 
tūkstantaisiais metais įjungti Lenkiją 
į ES. Šiandieną ir jos kandidatūra 
tebėra tolimame kelyje į Briuselį.

* * * * *

Minint UNESCO paskelbtą j 
Tolerancijos dieną,, Lenkijos fondas J 
“Tolerancija” įsteigė medalį ■ 
“Nusipelnęs Tolerancijai” ir paskyrė I 
pirmuosius apdovanojimus. Tarp \ 
laureatų yra ir JAV gyvenantis Į 
lietuvių poetas, profesorius I 
T. Venclova bei Paryžiuje lenkų kalba į 
leidžiamo kultūros žurnalo Į 
redaktorius, Lietuvos garbės pilietis I 
J.Giedroycas.

*****
Vokietijos kancleris

Gerhardas Schroderis Rusijos 
vyriausybės parengtą ekonomikos 
gelbėjimo planą pavadino gera 
pradžia, tačiau pabrėžė, kad Rusijai, 
kovojančiai su ekonomikos krize, 
Vokietija suteiks šiek tiek daugiau 
nei moralinę pagalbą.

Kremliuje kancleris susitiko 
su Rusijos prezidentu Borisu 
Jelcinu. Pradėdamas derybas su 
G.Schroderiu, B.Jelcinas pareiškė 
viltį, kad jų šalių santykiai kitame 
šimtmetyje bus plėtojami tokiais pat 
tempais kaip dabar.

“Esu tikras, kad taip ir bus”, - 
atsakė jam VFR kancleris.

*****
Malaizijos sostinėje Kuala 

Lumpur vykstančiame Azijos ir 
Ramiojo vandenyno ekonominio 
bendradarbiavimo (APEC) šalių 
forume Rusijos premjeras 
Jevgenijus Primakovas susitiko ir dvi 
valandas kalbėjosi su JAV 
viceprezidentu Alų Gore.

Atsakydamas į A.Gore 
prašymą, Rusijos premjeras 
pažadėjo išsiaiškinti ir pateikti 
įrodymų, ar Sovietų Sąjunga per 
Korėjos karą 1950-53 metais vykdė 
kokį nors JAV belaisvių grobimo 

| planą.
Aštuoni tūkstančiai 

. amerikiečių laikomi dingusiais nuo 
Korėjos karo laikų. Kai kurių 

j šeimos nariai mano, kad jie buvo 
: sovietų Sąjungos pagrobti ir galbūt 
| yra dar gyvi, metų metus laikomi 
j uždaryti ligoninėse ar kalėjimuose.

Susitikime J.Primakovas savo 
I ruožtu išdėstė A.Gore najausios 

ekonomikos gaivinimo programos 
j principus. Anot premjero, A.Gore 

sutiko, kad programa yra priimtina 
ir realistinė. JAV pareigūnai 

i J.Primakovo antikrizinio plano 
. nekomentavo.

Kai kurios agentūros praneša, 
jog per susitikimą Kuala Lumpur 

. A.Gore pareiškė nepasitenkinimą, 
kad dalis Rusijai skirtų užsienio 
kreditų atsidūrė užsienio bankuose.

Ekranas atkiw| 
tarpukario LietjMĮĮ 

dvasią
Retą, savaip unikalų rengi^ 

sumanė Lietuvos vaizdo irįmį|Į| 
archyvas. T 
Lietuvos fondo, 
“Skalvija” pradeda (15 vai) keturi 
dienas truksiantį tarpukario kini 
kronikos festivalį “SviesorašČ 
labirintuose”, skirtą Lietuvos 
nepriklausomybės, Lietuvai 
kariuomenės 80-mečiui.

Vaizdo ir garso arch 
saugoma 26 tūkstančiai kino juostų^ 
600 vaizdajuosčių. Tarpukario^ 
Lietuvos kino kronikos yra apie 
9000 metrų (tai apytikriai atitiktų ^ 
tris pilno metražo filmus), o ją labai 1 
nedaug kas yra matęs - net ® 
nuostabu, kad įamžintai šalies 1 
istorijai tokios abejingos, tarkim, 
lietuviškosios televizijos.

Festivalyje galima pamatyti j 
nepriklausomybės metinių švenčių | 
kino kadrus, šalies Prezidentą į| 
Antaną Smetoną, kariuomenės 
paradus, Vilniaus krašto grąžinimą, 
susipažinimas su žydų pramone 
Lietuvoje, lietuviškosios aviacijos 
praeitimi. Dalis šių juostų sukurta 
lietuvių, dalis - išeivijos atstovų, dalis 
filmų - naujesni, tačiau juose irgi 
remiamasi archyvine medžiaga.

Festivalyje 
demonstruojamas juostas 
komentuoja ne tik archyvarai, 
istorikai, kino kritikai, bet ir ekrane 
vaizduojamų įvykių dalyviai, 
Lietuvos tarpukario kariuomenės 
bei aviacijos veteranai.

Padedamas Atviros 
kino ce»
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Lietuvos prezidentas Valdas
Adamkus pasirašė Užsienio

Rusijos federalinės saugumo 
tarnybos (FST) darbuotojai 
apkaltino buvusius savo viršininkus, 
jog jie dėl iš dalies antisemitinių 
priežasčių davė nurodymus žudyti, 
grobti ir šantažuoti atitinkamus 
asmenis.

1997-ųjų pabaigoje FST 
darbuotojai gavo įsakymą nužudyti 
įtakingą žydų kilmės verslininką ir 
politiką Borisą Berezovskį. Tai 
spaudos konferencijoje telegramų sprendimui S.Husseino nušalinimo 
agentūros “Interfax'

*****

JAV Kongresas pritarė

Tėviškės a

AID
„Tėviškės Aidų“ Ekspedicijos 
savanoriai darbuotojai prašomi vėl 
susirinkti 1999 m. sausio 15 d. 
penktadieni 9 vai. ryto prie Nr. 1- 
2 paruošimo pašto persiuntimui. 
Kai ofseto spaustuvė turi ilgas 
Kalėdų atostogas, tai tik tą dieną 
laikraštis bus atspausdintas.

milijonų dolerių.
“Š.Husseinas tebėra kliūtis 

Irako liaudies gerovei, grėsmė taikai 
regione ir saugumui pasaulyje”,- 
pareiškė B.Clinton. - Bagdade reikia 
sudaryti naują vyriausybę, kuri būtų 
pasiryžusi atstovauti liaudžiai ir 
gerbtų žmones, o ne juos engtų.”

Prezidentas pridūrė, kad per 
pastaruosius metus JAV rėmė Irako 
opozicijos pajėgas. “Šios mūsų

■

J

r - , , , „ - 
pastangos bus dar intensyvesnės”, ■ 

pastate kampanijai skirti beveik 100 pareiškė B.Clinton.
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LIETUVIŠKOJ KALĖDOS
Kai užsienyje reikėdavo 

sulaukti Kalėdų (nors Kristaus 
gimimo šventė liturgijoje buvo 
vadinama Natalis Domine - 
Viešpaties Gimimu, liaudyje iki 
mūsų dienų išsiliko pagoniškosios 
šventės vardas - Calendae) 
labiausiai, ko pasigesdavau, 
pajusdavau tėvynės ilgesį, per 
Kūčias.

Lietuvis - gilių ir pastovių 
tradicijų žmogus. Todėl Jėzaus 
gimimo šventė, Romos liturgijoje 
žinoma IV a. viduryje ir nuo 
viduramžių pradėta švęsti gruodžio 
25 (tada šia data prasidėdavo 
Naujieji metai), nuo seno susijusi su 
svečiais, kurie atvažiuoja per aukštus 
kalnus, per žemus klonius aukso 
ratais, turi šilkų arba diržų botagus. 
Būdingos kalėdiniam laiktarpiui 
dzūkų ir kitų Lietuvos kraštų 
dainose minimi devynragiai elniai, 
ant kurių ragų nuostabūs kalviai kala 
ir lieja žėrinčias brangenybes, o 
priedainiuose pasikartoja 
“lieliumai”, “lėlių kalėda”, “do 
kalėdzien” ir kt. Kūdikėlio Jėzaus 
gimimo šventė, kurios prieš du 
tūkstančius metų taip laukė žmonija, 
daugiau ar mažiau apipinta 
įsivaizduojamais ir suasmenintais 
personažais, kurie vadinami 
kalėdininkais.

Iki mūsų dienų, kai 
prieškalėdžiu kunigas lanko 
parapiją, dar vadinama kalėdojimu. 
Kai kur buvo žinoma trinkos 
(kaladės) vilkimas per kaimą, kurią 
gale kaimo sudegindavo. Kai 
anksčiau būdavo švenčiamos trys 
šios šventės dienos, paskutinioji 
būdavo “ledų diena”: kas tądien 
dirbdavo, to javus vasarą ledai 
išmušdavo. Pirmąją dieną nebūdavo 
galima vaikščioti svečiuosna. Tik 
Kalėdų senis su vaikų būriu 
tevaikščkodavo, sakydavo tam tikras 
kalbas, porinavo atitinkamas racijas 
ir traukdavo ta proga pritaikytas 
giesmes.

Jis laukia 
prakartėlėje visų

Jei žemėje dažnai nėra taikos, 
Nėra ramybės, 
Meilės ir šviesos, 
Užgimęs Kūdikėlis 
Teranda Jūsų širdyje 
Didžiulę meilę, 
VUtj džiaugsmą ir 
Ramybę, kurią praradusi 
Minia blaškosi ir 
Rieda nuo prarajos... 
Bedugnėn...
Teranda tylios nakties 
Padangėj gimęs 
Prieglaudą namuos, 
Kuriuose gyvenat Jūs... 
Tenai tebūna šventė tiems, 
Kurie ateina susišilt 
Nuo rudenio šalnų, 
Bet labiausiai 
Tebūna gera tiems, 
Kurie kasdien su Jumis gyvena, 
Pavargę, maži ir atstumti...

Kun. Kazimieras Ambrasas, S J.

Visas laikotarpis nuo Kalėdų 
iki Trijų Karalių seniau vadinosi 
tarpušvenčiu. Tada nebūdavo galima 
sunkių darbų dirbti. Nebent 
plunksnas plėšyti, verpti. Negalima 
būdavo palikti nebaigtų darbų, kad 
laumės, neturėdamos ko veikti, 
išeitų kitur. Mat laumės tuo metu 
ieškančios sau darbo visiems 
metams.

Iš tikrųjų ligi Kalėdų ūkiuose 
dirbdavę samdyti vyrai, vadinami 
bernais, ir merginos ūkininkų 
prieškalėdžiu būdavo atleidžiami su 
paviržiu namo, tad šeimininkai, jei 
kitiems metams samdiniai nelikdavo 
arba jie netinkami pasirodydavo, 
turėdavo ieškotis naujų bernų ir 
mergų.

Bene didžiausias
prieškalėdinis sujudimas, nes į 
papuošimą, rengimą įjungiami ir 
vaikai, būdavo prieš Kūčias 
rengiama eglutė, kurios tėviškė yra 
laikoma Vokietijoje, o paskui, nuo 
XIX a. antrosios pusės, jau žinoma 
visame pasaulyje. Tada po įvairiais 
žaislais, obuoliais, saldainiais ir 
kitais puošmenimis padabintoje 
Kalėdų eglutėje, būdavo padedamos 
dovanos, o kartais vaikams 
padedama į kojinę arba atnešdavo 
specialiai, parėdytas Kalėdų Senelis 
su Snieguole, nykštukais ir kita 
palyda.

Neatskiriamas visų Kalėdų 
švenčių, daugelio atviručių, 
papuošimų ir piešinių simbolis - 
prakartėlė, kur į šiaudus paguldytas 
ir vystyklais suvystytas guli Mažasis 
Dangaus Svetys. Prakartėlės tėvyne 
yra laikoma Italija, Rieti miestelis, 
kur XIII a. pradžioje šv.Pranciškus 
Asyžietis pirmasis sukvietęs vietinius 
gyventojus, paėmęs iš motinos 
naujagimį,pasiskolinęs iš žmonių 
ėdžias, su vaikais, keliais galvijais, 
tam tyčia kalėdinėmis kalbomis ir 
giesmėmis pradėjo gražią, visame 
katalikiškame pasaulyje paplitusią ir 
iki šios dienos neišnykusią kalėdinės 
prakartėlės rengimo tradiciją 
bažnyčiose, aikštėse ir namuose.

Žinoma, svarbiausia Kalėdų 
esmė - Kūdikėlio Jėzaus, mūsų 
Išganytojo, gimimo diena, nes į 
liturginių metų kaledorių, 
prasidedantį pirmuoju advento 
sekmadieniu, sutelpa svarbiausieji 
Kristaus, Marijos, Švč.Trejybės, 
šventųjų ir daugelio kitų Bažnyčios 
įvykių datos. Pasirengimas 
Kalėdoms, vadinamas adventas, 
katalikams - didesnio santūrumo, 
pasninko ir maldos laikas. Jis apima 
4 sekmadienius su pasitaikančiais 
šventadieniais. Per adventą, kad 
būtų geriau pasirengta Kalėdoms, 
Bažnyčia liepia susilaikyti nuo 
triukšmingų pasilinksminimų, o 
penktadieniais nuo mėsiškų valgių. 
Patariama dažniau ir daugiau 
stengtis padaryti gerų darbų, 
pasimelsti, atlikti išpažintį, 
susitelkti. Liturginiai metai - ne tik 
praeities pagerbimas, dabarties 
pašventinimas, bet ir ateityje rimtas 
pasirengimas susitikti su Viešpačiu, 
nes šv.Rašte ne kartą yra Kristaus 
pasakyta visą laiką budėti ir melstis.

KALĖDOS - pirmoji iš trijų 
didžiausių Katalikų Bažnyčios 
švenčių. Tądien pamaldos būna 
anksti ryte arba net naktį ir tokios 
pamaldos vadinamos vardu - 
Bernelių Mišiomis. Pirmąją Kalėdų 
diena kiekvienas kunigas gali aukoti 
trejas šv. Mišias.

Tegul kiekvienam šventos 
Kalėdos priverčia pamąstyti, kodėl 
iš dangaus, palikęs garbingą visagalio

Viešpatie, Ateik
(Atkelta iš 1-mo psl.)

apsidengei vargais ir paniekinimu. O 
Jėzau! Dėl malonės mūsų ant svieto 
užgimęs Tavo palocius stainelė, tavo 
sostas - prakartė, Tavo visas dvaras
- pavargėlė Marija ir szw. Juozapas. 
Dėlko-gi, Vieszpatie Jėzau! 
Iszsižadėjęs skaiscziausio dangiszko 
palociaus, aprinkai tamsią stainelę? 
Iszižadėjęs žibančio amžino garbės 
sosto, aprinkai siaurą prakartę, o 
vietoj tarnavimo nesuskaitytų pulkų 
Aniolų, aprinkai tarnavimą jauczio 
ir asilo, ant Tavęs kvėpuojanczių? 
TU, kursai skaistumu savo apszvieti 
dangų, o žemę apdengi teip gražiu 
žalumu ir su tiek turtų, dėlko 
neatėjai ant svieto, visu- 
gražiausiame ir skaiscziausiame 
palociuje, aprėdytas žibėjimu ir 
garbe, o atėjai tokiame varge? O 
dėlto, mieliausias Vieszpatie, teip 
atėjai, idant į szirdis vargstanczių 
žmonių įlieti ramybę. Tūos visus 
varguolius vadini prie savęs, idant 
pas Tave jieszkotu dangiszkos 
ramybės. TU atsiliepi prie jų anais 
saldžeis Dieviszkais žodžeis: “Eikite 
pas Mane visi, kurie vargstate ir 
apsunkinti esate, o asz jus 
atgaivinsiu”. (Ev. Szv. Mat. XI, 28. 
Naujasis szaltinis. - malda ant 
szventų Kalėdų 1904, 594-595 spl.)

1942 metai. Štuthofo kalinio 
Balio Sruogos liudijimas:

“1942 metais buvo 
kaliniams paskelbta: kas nori 
kalėdinių mišių pasiklausyti, tegul 
išsirikiuoja kieme aštuntą valandą 
vakaro. Išsirikiavo beveik visi 
lagferio katalikai. Aštunta valandą 
vakaro išsirikiavę, jie turėjo išstovėti 
šaltyje iki aštuntos valandos ryto - 
tuo kalėdinės mišios ir pasibaigė”. 
(B.Sruoga. Dievų miškas. Vilnius. 
1971, 213 psl.)

1983 metai - ateistinės 
priespaudos naktis. Tėvas Jonas 
Lauriūnas SJ ruošia Kalėdų 
(pamokslą:

“Jėzus gimė tamsiausią 
žmonijos istorijos naktį.

Ne, ne tą naktį, kuri skiriama 
mūsų poilsiui, bet žmonijos istorijos 
naktį, kai ginkluotas kareivis - 
viskas, o vargšas vergas - niekas, kai 
durtuvas - viskas, o žmogus - niekas, 
kai imperatorius - viskas, o Dievas
- niekas.

Tokią naktį sužibo Kristaus 
šviesa - mylinčio Dievo šviesa.

Jei mus. sukrečia šių dienų 
tamsa (kurioje turime Kristaus 
atneštą šviesą), tai kokia baisi tamsa 
buvo prieš Kristui gimstant”.

(Kun. J.Lauriūnas. Kalėdų 
pamokslo metmenys. Rankraštis.).

Labai pasikeitė. Kokius 
žodžius į šią pergyvenimų pynę 

‘ 1998-ųjų Kalėdose galėtume įrašyti 
mes? Ko tikimės iš Kalėdų švenčių, 
kokią šviesą šioje šventėje randame?

Priespaudos naktis baigėsi,

Dievo sostą, Tėvo valia atėjo pas mus 
į skurdžią pastogę, kur nuo darganų 
ir plėšriųjų žvėrių būdavo piemanų 
sugenami gyvuliai. Tenai, kur 
kadaise gimė mažasis Kūdikėlis, ir 
dabar dar laukuose ganomos bandos, 
kurias su šunimis ir vaikais sergsti 
piemenys, o viršuje, žydroje 
padangėje, kaip ir anuomet, prieš du 
tūkstančius metų, žiba, mirga ir 
spinduliuoja milijardai žvaigždžių.

Sveiki, sulaukę šv.Kalėdų! 
Telydi Kūdikėlis Jėzus visus Jūsų 
žingsnius, žygius, namus ir kelius.

Kun. KJ. Ambrasas SJ. 

blogio imperija subyrėjo, nušvito 
šviesesnės ateities viltis... Bet ar 
išnyko tamsa, kurios bijome, apie 
kurią su nerimu kalbame?... Argi 
Kristaus gimimo žvaigždė mums 
nebereikalinga, ar mūsų asmeniniam, 
visuomeniniam ir politiniam 
gyvenime jau nebėra tamsių dėmių?

Ar nėra tamsi širdis 
žmogaus, kuris visą “šviesos” ateities 
viltį sudėjo į rinkos ekonomiką, 
biznį ir pinigą... kuriam nieko iš 
dvasinių vertybių nebereikia - nei 
kultūros, nei meno, o tuo labiau 
doros... Menas, kultūra ir kita - 
nebent pramogai?

Tamsoje skendi žmogus, 
kuris nepriklausomos Lietuvos 
valstybės rūmą stato, atsižvelgdamas 
tik į reikšminguosius - turtinguosius, 
“kompetentinguosius”, 
užmiršdamas mažuosius silpnuosius 
ir vargstančius.

Tamsoje klaidžioja žmogus, 
gindamas tik savo asmeninę teisę į 
laisvę, užmiršdamas savo pareigas - 
meilę Dievui, Tėvynei ir artimui. Juk 
laisvė be meilės - tik tamsus chaosas.

Tamsus žmogus, jei jo 
elgseną, visuomeninę poziciją 
apsprendžia ne protas, ne širdis, o 
tik pilvas... Rūstūs apaštalo 
Pauliaus žodžiai:- “Jų dievas - 
pilvas”... - tai mūsų dienų realybė.

Tamsių širdžių diktatas, 
tamsių sielų diktatūra - ar tai nėra 
grėsmė tikrajai demokratijai... Ar 
visada daugumos nuomonė turi tapti 
mano gyvenimo aukščiausiu 
principu?

Juk... absoliuti dauguma 
Betliejaus gyventojų klydo, kai 
apsisprendė nepriimti gimstančio 
Dievo Sūnaus j savo namus ir Jėzų 
išvarė į gyvulių tvartą.

“Ar šiandien kas nors 
išdrįstu Betliejaus gyventojų 
apsisprendimą laikyti kilniu ir 
išmingtinu? Mūsų lemtingieji 
apsisprendimai - ar visada jie tyri, 
kilnūs ir išmintingi? Nešvari ir 
supainiota sąžinė negali būti rami.

Jau du tūkstantmečius 
skamba angelų kalėdinis sveikiniams 
ir linkėjimas: “Garbė Dievui 
aukštybėse, o žemėje ramybė geros 
valios žmonėms!” Ar šis 
sveikinimas priimtinas dabartinės 
Lietuvos respublikos piliečiams, 
kuriems dėl Dievo garbės - 
Aukščiausios Teisybės nei šilta, nei 
šalta (užteks to, kad mums būtų bent 
nebloga). O gera valia - tyra širdis, 
egoizmo pančių nepančiojama 
širdis, daugumos nuomone, - 
naivuolių duona?

Mums reikia Kristaus 
šviesos, kad būtų pašalinta tamsa iš 
mūsų širdžių, iš mūsų asmeninio ir 
iš mūsų visuomenės gyvenimo. Kad 
matytume ne tik save, bet ir kitą 
žmogų, o ypač silpną ir vargstantį, 
su kuriuo Kristus save sutapatina, 
gimdamas gyvulių tvarte. Kad 
matytume ne tik savo teises į laisves, 
bet meilės pareigas... Kad 
suprastume, jog laisvėje nebūsime 
laimingi, jei toje laisvėje neišsiskleis 
meilė.

ATEIK Į MŪSŲ LIETUVĄ 
KALĖDŲ KRISTAU!

Branginkime ir saugokime 
Nepriklausomybę, nes tai 
pamatas mūsų laisvei 
ateinančioms kartoms.

Algirdas VARNAS
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Zigmas Augaitis

M.Matulionienė

Sveikinu visus su Šv. Kalėdomis ir Naujaisiais 1999 Metais linkėdamas 
geros sveikatos ir gausios Dievo palaimos.

Kristaus Gimimo šventėse sveikiname visus gimines, draugus ir prietelius 
Lietuvoje ir Australijoje linkėdami Aukščiausiojo Palaimos gyvenime.

Daiva, Ona ir Juozas Bratiškai, Essendon

Šv. Kalėdų ir Naujų Metų proga gimines, bičiulius ir pažįstamus nuoširdžiai 
sveikiname ir linkime sveikatos, tyro džiaugsmo ir saulėtų dienų.

Bruožiu šeima

Malonių Kalėdų švenčių, geros sveikatos ir laimingų Naujų Metų linkime 
savo draugams ir pažįstamiems. Kristaus atėjimo šviesa tešviečia Jums 
visada.

Stasė ir Aldona Butkai

Kalėdų švenčių džiaugsmas tegul sušildo visų širdis ir Dieviškojo Kūdikėlio 
palaima telydi mūsų gimines, draugus ir pažįstamus per visas dienas.

Erika ir Valentinas Čižauskai

Šventų Kalėdų ir Naujųjų Metų proga, sveikinu draugus ir pažįstamus. 
Visiems linkiu daug džiaugsmo, laimės ir Dievo palaimos.

Ona Duobienė

Širdingai sveikiname gimines, draugus ir pažįstamus Kristaus Gimimo 
šventėje. O 1999-tieji tebūna Jums visiems laimingi, teatneša daug stiprios 
sveikatos ir Dievo palaimos.

Janina ir Antanas Jankevičiai ir Kim

Sveikinu su Šv. Kalėdom ir Naujais Metais gimines ir pažįstamus Lietuvoje 
ir Australijoje, visus Melbourne lietuvius, kad Dievulis visus globotų.

TJurgelaitienė

Daug laimės ir džiaugsmo giminėms ir pažįstamiems, linkime Šv. Kalėdų ir 
Naujųjų Metų proga.

Aldona Kairienė ir šeima

Šv. Kalėdų švenčių ir laimingų Naujų Metų proga sveikiname visus gimine 
draugus ir pažįstamus. Linkime daug sėkmės, sveikatos ir viso geriausio. 
Su gilia pagarba J , / I ;

Antanina Kalvaitienė ir Petras Mažylis
t

Linkiu giminėms, draugams ir pažįstamiems Australijoj ir užsienyje tyro 
džiaugsmo Kalėdų šventėse ir Dievo palaimos Naujaisiais 1999 Metais.!

Regina Kaunienė

Šv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga sveikiname gimines, draugus ir pažįstamus 
Australijoje ir Lietuvoje, linkėdami geriausios sveikatos ir Aukščiausiojo 
palaimos.

J. ir L. Kebliai

Sveikiname visus gimines ir pažįstamus Kristaus Gimimo šventėje ir linkime! 
jiems laimingų Naujų Metų.

Genovaitė ir Edvardas Klejai

Linksmų Šv. Kalėdų ir laimingų Naujųjų Metų giminėms, draugams iri 
pažįstamiems linki

Veronika Koženiauskienė I
Veronika ir Tony Rosato

Kūdikėlio Kristaus gimimo šventėje nuoširdžiai sveikiname mūsų draugus,' 
bendradarbius ir gimines Australijoje, Kanadoje, JAV ir Lietuvoje, linkėdami | 
tyro džiaugsmo ir geros sveikatos Naujuose Metuose.

Lėtutė ir Antanas Kramiliai

Visus gimines, draugus ir pažįstamus Australijoje, Lietuvoje ir užjūryje 
sveikiname Šv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga. Linkime laimės ir sėkmės.

Emilija ir Juozas Krikščiūnai

Sveikiname visus gimines, bičiulius ir pažįstamus Australijoje ir Užjūriuose 
Šv. Kalėdų proga linkėdami geros sveikatos, džiaugsmo bei giedrių dienų ir 
laimingų, sveikų Naujų 1999 Metų.

Viltis Kružienė
ir Petras su šeima

Nuoširdžiai sveikinu Šv. Kalėdų ir Naujų 1999 Metų proga gimines užjūryje 
ir draugus bei pažįstamus Australijoj, linkėdama Dievo palaimos, džiaugsmo, 
laimės ir sveikatos.

Sveikiname su Šv. Kalėdom ir ateinančiais Naujais Metais gimines draugus j 
ir pažįstamus. Linkime daug laimės, džiaugsmo ir sveikatos.

G. Mikuličius ir šeima
■ -s

Šv. Kaldėdų proga sveikinam gimines ir draugus, linkėdami linksmai praleisti 
šventes. 1999 m. tebūna laimingi.

VES. Morkūnai

Sveikiname su Šv. Kalėdų šventėmis gimines, pažįstamus, draugus ir visus 
“Tėviškės Aidų” skaitytojus linkėdami linksmų švenčių ir laimingų Naujų 
Metų. Tegul Dievo palaima lydi visus Jūsų darbus.

Rūta ir Albinas Pociai

Mieliems giminėms bei draugams Australijoje, Lietuvoje bei JAV - sveikinu 
Šv. Kalėdų proga, linkėdama Dievo palaimos, geros sveikatos ir linksmo 
gyvenimo. O Dainos Sambūrio choristams, linkiu dainingų dienų švenčiant 
jubiliejinius auksinius 50-tus metus ateinančiais metais.

Birutė Prašmutaitė
Melbourno “Dainos Sambūrio” dirigentė

Visus mūsų gimines, draugus ir pažįstamus sveikiname su šv. Kalėdomis, 
linkime daug džiaugsmo, geros sveikatos ir geriausios kloties per visus 1999- 
sius metus.

Jurgis, Irena ir Laimutė Rubai

Sveikiname su Šv. Kalėdom ir Naujais Metais gimines, draugus ir pažįstamus.
Sofija ir Albinas Savickai

Šv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga sveikiname gimines, bičiulius ir į 
pažįstamus Australijoje ir Lietuvoje, linkėdami geriausios sveikatos ir Dievo 
palaimos.

A. ir E. Smalioriai

Gimusio Dieviškojo Kūdikėlio nedilstamų dvasinių turtų ir džiaugsmo 
linkime giminėms, draugams, pažįstamiems Australijoje ir Lietuvoje, o Jo 
atneštoji geroji valia telydi per visus Naujuosius Metus.

Eugenija ir Vincas Stagiai

Su Šv. Kalėdom ir Naujais Metais sveikinam mielus draugus ir pažįstamus, 
nuoširdžiai linkėdami sveikatos, laimės ir sėkmės.

A. ir S. Šabrinskai

Šv. Kalėdų ir Naujųjų 1999 Metų proga sveikiname visus giminaičius, 
draugus ir pažįstamus, linkėdami daug džiaugsmo, laimės ir Dievo palaimos.

Edvardas ir Marytė Šidlauskai

Dieviškasis Kūdikėlį. Pripildik širdis džiaugsmu, ramybe ir meile, visų 
mūsų pažįstamų, draugų ir giminių Lietuvoje ir Australijoje.

S. ir P. Šiuškai
J.K. Kliučinskai

Visas gimines, išsklaidytas plačiame pasaulyje, draugus ir kaimynus, 
sveikiname Šv. Kalėdų proga ir linkime laimingų 1999 Metų.

Pr. ir St. Švambariai

Linksmų Šv. Kalėdų ir laimingų Naujų 1999 Metų bičiuliams ir visiems 
tautiečiams!

Birutė ir Vytautas Vaitkai

Sveikiname gimines ir draugus Šv. Kalėdų proga. Linkime daug džiaugsmo 
ir laimės Naujuose 1999-tuose metuose.

J. ir M. Vaitkus

Šv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga, sveikiname mielus gimines, draugus ir 
pažįstamus. Visiems linkime geros sveikatos, tyro džiaugsmo ir sėkmės.

Jonas ir Monika Venckai

Širdingai sveikiname mielus giminaičius ir artimuosius su Šv. Kalėdomis ir 
linkime, kad Kūdikėlio Kristaus palaima lydėtų ir gaubtų Jus visus ir mūsų 
brangią Tėvynę.

Rusnė ir Augustinas Kubiliai

Šv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga sveikiname visus draugus ir pažįstamus, | 
linkėdami daug laimės.

V ir L. Lazauskas

Viešpačiui laiminant štai vėl nuoširdžiai sveikiname mielus gimines, draugus, 
ir pažįstamus Šventose Kalėdose ir 1999-uose Metuose - linkime sveikatos* 
ir sėkmės.

Edvardas ir Eleonora Margan-Marganavičian
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ATEITIES ŽINGSNIAI Perlojos respublika - pavyzdys ir 
šiandieninei Lietuvai

Mano kelionė į Lietuvą
Šiais metais aš buvau 

Lietuvoje. Iš Melburno į Singaporą 
skridau su Singapore Airlines 8 
valandas. Iš Singaporo į Frankfurtą 
skridau su Lufthansa 12 valandų ir 
5 min. Paskui skridau su Cimber 
Air į Kiel 1 valandą ir 20 min. 
Geriausias buvo Singapore Airlines, 
nes kiekvienas keleivis turėjo atskirą 
televiziją ir aš galėjau žaisti Nintendo 
64 žaidimus. Didžiausias buvo 
Lufthansa, nes turėjo antrą aukštą. 
Mažiausias lėktuvas buvo Cimber 
Air, nes telpa maždaug 30 žmonių. 
Mus su autobusiuku nuvežė į 
Cimber Air lėktevėlį. Mus pasitiko 
dėdė. Kiel mes buvome 2 savaites. 
Kiekvieną dieną teta ir dėdė mus kur 
nors vežė. Vieną dieną nuvežė į 
Daniją. Ten nuėjom į LegoLand, 

kuriame miesteliai buvo padaryti 
iš Lego. Man daugiausiai patiko 
pasivažinėjimai, vieni baisūs kiti dar 
baisesni. Ten aš važiavau mašina, 
kuri atrodė kaip Lego. Tai buvo 
Traffic School. Ten aš 
suprogramavau robotą, kuris galėjo 
mėtyti sviedinį.

{ Lietuvą plaukėm laivu, kuris buvo 
4 aukštų ir vadinosi Lisco Baltis 
Service Vilnius. Visi, kurie dirbo 
laive, kalbėjo lietuviškai. Vienas 
keleivis buvo baltas Husky ir jo 
bilietas kainavo 80 markių. Jis buvo 
mūsų kaimynas. Mes plaukėm 26 
valandas Baltijos Jūra. Aš gerai 
išsimiegojau dviejų aukštų lovoje. 
Man buvo įdomu sėdėti laivo bare. 
Barmenas man davė coca-cola, nes 
aš mokėjau lietuviškai kalbėti. 
Vienas vyras man davė 20 centų 
įmesti į lošimo mašiną. Man niekas 
neiškrito, o jam tik krenta. Jis ir vėl 
meta tuos pačius pinigus ir kai

Jeigu nebūty rašto
Yra labai svarbu turėti raštą, 

kadangi raštu galime išreikšti savo 
jausmus ir mintis nekalbėdami. Yra 
žodynai, kurie padeda mums surasti 
žodžių reikšmę. Gramatikoje 
randame kur naudoti kokius 
ženklus: nosines, ilgąsias ir t.t., kur 
naudoti kokius linksnius, kaip 
sudaryti sakinius. Raštu galime 
perspėti žmones kur yra pavojinga 
eiti, maudytis.

Sudėję žodžius į sakinius 
galime sukurti pasakas, eilėraščius 
ir knygas.

Jeigu nebūtų saulės, 
negalėtume skaityti, negalėtume 
matyti.

Alanta Skeivytė, Melb. Parap.
Mokykla, 7-tas skyrius

Jeigu turėčiau 
sparnus...

Jeigu turėčiau sparnus, aš 
skrisčiau aplink visą pasaulį. Aš 
aplankyčiau daug valstybių ir daug 
įdomių vietovių. Aš norėčiau sutikti 
“Hollywoods” aktorių ir žymių 
dainininkų. Būdama Paryžiuje 
užskrisčiau ant “Eiffel” bokšto. Aš 
skrisčiau virš laukų, sodų ir didelių 
kalnų. Matyčiau gražių spalvingų, 
vaizdų ir daug įdomių gyvulių. Ir 
aišku, aš nuskrisčiau į Lietuvą. 
Džiaugčiaus matydama gražią, žalią 
Lietuvą ir aišku savo gimines. Būtų 
puiku skristi.

Nerida Balbataitė, Melb. Parap.
Mokykla, 5-tas skyrius 

nelieka pinigų, tai eina išsikeisti 
lOOmarkių. Kai atplaukėm į 
Klaipėdą nuvažiavom pas gimines, 
paskui į Šiaulius. Mus pasitiko 
Močiutė Senelis, 2 Tetos , 2 Dėdės 
ir pusbrolis Vytautas. Mes 
daugiausiai buvome Vilniuje pas Tetą 
ir šeimą ir Šiauliuose pas Močiutę ir 
Senelį ir dar dvi Tetas su šeimom. 
Pas Močiutę buvo didelis sodas. Ten 
augo kriaušės, obuoliai, vynuogės, 
braškės, vyšnios, raudoni serbentai 
ir daržovės. Močiutė dažnai mums 
kepė skanius blynus. Man geriausiai 
patiko Nida ir Šventoji, nes ten 
galėjau maudytis.
Martynukas Didžys, Melb. Parap. 

Mokykla, 4-tas skyrius.

Mano Gyvenimas
Pirmą aš atsikeliu. Tada aš 

valgau savo pusryčius. Mano sesutė, 
Gražina man visą laiką sako - “Lipk 
iš lovos, greit į mašiną! Aš noriu 
važiuoti į gimnaziją!”

Aš mėgstu lankyti mokyklą, 
nes mano draugės ir draugai 
kiekvieną dieną laukia manęs prie 
mokyklos vartų.

Mano mažiausia sesutė 
Judrina vis pamojoja “Sudiev” ir 
“Iki pasimatymo”, kai aš einu į 
mokyklą.

Aš labai mėgstu savo 
gyvenimą.

Raminta Kymantaitė, Melb.
Parap. Mokykla, 5-tas skyrius

Mano Gyvenimas
Man dešimt metų. Aš jau 

didelė. Mano ūgis, 151 cm, o svoris 
- 41 kg. Mano akys žaliai-pilkos. 
Mano plaukai rudi. Mano mamytė 
yra muzikos mokytoja. Tėvelis dirba 
raštinėje. Manytė ir tėvelis labai 
mane myli. Dar aš turiu vieną senelį. 
Jis yra mano mamytės tėtis. Senelis 
gyvena Geelonge. Aš turiu vieną 
brolį ir vieną sesutę. Mano brolio 
vardas Markus. Mano sesutės 
vardas Lisa. Mano brolis mėgsta 
žaisti golfą. Mano sesutė mėgsta 
šokti. Ji šoka pramoginius šokius. 
Aš mėgstu sportuoti ir skaityti ir 
skambinti pianinu.

Stefanie Mačiulaitytė, Melb. 
Parap. Mokykla, 4-tas skyrius

Kelionė pas dinozaurus
Vieną naktį išėjau į lauką 

pasivaikščioti. Staiga kažkas 
sugriebė mane. Bandžiau pasprukti, 
bet nepavyko. Mane nuvežė į 
kažkokį namą ir paleido. Ten buvo 
nepažįstamas žmogus. Jis paklausė, 
ar aš nenoriu su laiko mašina 
nuskristi pas dinozaurus, nes jam 
vienam liūdna skristi. Aš truputų 
bijojau, bet sutikau. Žmogus liepė 
užsidėti kaukę ir lipti į laiko mašiną. 
Po kelių minučių buvom dinozaurų 
žemėje. Dinozurai vaikščiojo po 
pievą ir ėdė žolę. Staiga pamatėm 
didžiulį plėšrų dinozaurą. Jis bėgo 
tiesiai į mus. Mes išsigandom ir 
pasileidom bėgti, kiek kojos neša. 
Man net prakaitas varvėjo nuo 
kaktos. Staiga užkliuvau už akmens 
ir nugriuvau. Dinozauras griebė 
mane už drabužių ir pakėlė į viršų. 
Iš baimės aš surikau ir pabudau. 
Nusišluosčiau prakaitą nuo kaktos 
ir vėl užmigau.

Mantas Vaitkus, Melb. Parap.
Mokykla, 4-tas skyrius

Genovaitė RAFANAVIČIENĖ

Vykusį vadinamosios Perlojos 
respublikos 80-mečio minėjimą 
Varėnos rajono meras Vidas 
Mikalauskas pavadino ne tik 
Perlojos, bet ir visos Lietuvos šventė. 
Perlojiškiai tada parodė, kaip reikia 
ir kaip galima tvarkytis savo 
namuose. Pasak mero, tai turėtų 
būti pavyzdys ir visai šiandieninei 
Lietuvai.

Tuometinio Perlojos 
respublikos prezidento Jono 
Česnulevičiaus vyriausioji duktė 
Petronėlė Česnulevičiūtė, Varėnos 
rajono savivaldybės lėšomis ką tik 
išleidusi knygą “Kovojanti Perloja”, 
į minėjimą iš visos šalies gausiai 
susirinkusiems kraštiečiams sakė: “{ 
perlojiškių prigimtį per šimtmečius 
yra įaugusi pareiga ir atsakomybė, 
savarankiškumas, dvasios laisvė, 
susitelkimas bendram tikslui ir 
darbui, todėl neatsitiktinai ir gimė 
Perlojos respublika. Ji kovojo ir už 
Lietuvos laisvę, kai prieš 80 metų 
reikėjo gintis nuo daugybės priešų 
ir tvirtinti savo sienas”.

1918 m. lapkričio 13 dieną 
parapijos išrinktas komitetas turėjo 
plačius įgaliojimus tvarkyti visus 
Perlojos, o vėliau - ir 10 aplinkinių 
kaimų apsaugą, teisėtvarką ir 
bendrus buities reikalus.

Perlojos respublika su 
pertraukomis gyvavo iki 1923 metų 
(nors realiai - apie pusmetį). Ši 
savivaldi bendruomenė turėjo ir savo 
pinigus, kuriuos perlojiškių meistrai 
nukalė iš metalo, bet jie neskambėjo, 
nes sidabro buvo per mažai.

Šalia bibliotekos mokytojo 
Antano Volungėno iniciatyva

Lenktynės iki mėnulio
Vieną dieną Aisvydas, Mantas 

Įir Martynas suruošė lenktynes iki 
fmėnulio. Kai Manto ir Martyno 
raketa buvo aštuoni šimtai metrų 
virš žemės jų raketa susprogo ir 
Martynas tiesiai krito žemyn į 
kaminą ir sudegė, o Mantas 
plumptelėjo tiesiai į jūrą, pilna ryklių 
ir buvo suėstas. Aisvydas, jis 
laimingai nuskrido iki mėnulio ir 
grįžo atgal. Sugrįžęs gavo 
penkiasdešimt milijonų dolerių prizą 
grynais.
Aisvydas Sadauskas, Melb. Parap.

Mokykla, 4-tas skyrius

Mano Gyvenimas
Mano vardas yra Edvardas. 

Man dešimti metai. Man labai 
patinka žaisti sportą. Aš žaidžiu 

, futbolą, kriketą, krepšinį ir mėgstu 
' atletiką ir plaukimą. Mano 

mėgstamiausias sportas yra čižikas 
: (kriketas). Aš esu ketvirtame 
I skyriuje mokykloje. Man ne labai 

patinka mokykla, bet aš turiu daug 
draugų. Mano draugai irgi mėgsta 
sportą. Mokykloje mes žaidžiam 
čižiką kartu per pertraukas.

Edvardas Stephens, Melb.Parap.
Mokykla, 4-tas skyrius

įrengtas ir šventės dieną atidarytas 
muziejus primena Perlojos praeitį 
nuo XIV amžiaus, kai ji pirmą kartą 
buvo paminėta istorijos šaltiniuose. 
Vytauto Didžiojo laikais čia 
pastatyta maumedžio bažnyčia 
išstovėjo iki 1935 metų.

Prie pat jos tais metais pačių 
perlojiškių pinigais ir darbu buvo 
baigta nauja mūrinė bažnyčia, o 
1931 metais paminklas Lietuvos 
didžiajam kunigaikščiui Vytautui, ant 
kurio užrašyta:”Vytautai Didysai, 
būsi gyvas, kol gyvas bus nors vienas 
lietuvis”.

Šią priesaiką Perlojos krašto 
vyrai patvirtino ir pokario laikais, 
garsėję kaip narsiausi partizanai. O 
moterys šakėmis nugynė sovietinius 
aktyvistus, kai jie pasiryžo nugriauti 
paminklą VytautuiDidžiajam.

Alytaus apskrities viršininkas 
Ignas Aleškevičius sakė, kad laikas 
ir perlojiškiams turėti savo pasus, 
nes jie ne prastesni už žemaičius.

Buvo prisiminta ir tai, kad 
Perlojos respublikos vyrai buvo 
kviesti padėti ginti Klaipėdą.

LIETUVOJE

Lašiša - žuvis praeivė. 
Šiemet išleistame 1 lito 40 centų 
vertės ženkle pavaizduota suaugusi 
žuvis ir spalvingas juodais, raudonais 
ir mėlynais taškais išmargintas 
jauniklis. Lašiša - žuvis praeivė. 
Gyvena jūrose, o neršti plaukia į upių 
aukštupius.

Lietuvoje tokios upės - Jūra, 
Žeimena. Kol nebuvo pastatyta 
Kauno hidroelektrinė, lašišos 
kiekvieną rudenį Nemunu plaukdavo 
į Merkį bei kitas Dzūkijos upes.

Viena žuvis išneršia iki 40 
tūkstančių ikrelių. Ji pati gali sverti 
iki 10-20 kilogramų. Lašišos 
veisiamos ir dirbtinai: 
inkubatoriuose perinami jų ikreliai. 
Rūšis įrašyta į Lietuvos raudonąją 
knygą.

Keistas Miškas
Aš gyvenu prie jūros. Vieną 

rytą atsibudęs žiūriu - taigi 
didžiausias miškas vandenyje išaugo. 
Atsisėdu į laivą ir plaukiu pažiūrėt, 
kas ten yra. Atplaukęs pamačiau 
povandeninį tunelį ir einu sau. Ten 
sutikau didelį ryklį. Ryklys tuoj 
mane prarijo. Viduje pamačiau 
Mantą ir Aisvydą jau prarytus. 
Sakau “kaip jūs čia atsiradot? Tto 
metu ryklys atidarė savo didžiulę 
gerklę pilną aštriausių dantų. Aš 
sakiau draugams “sudiev” ir bėgau 
iš burnos, kiek mano kojos nešė. 
Išbėgęs atsibudau suprakaitavęs. 
Žiūriu pro langą - nėra jokio miško, 
tik gražus pajūris.
Martynukas Didžys, Melb. Parap.

Mokykla, 4-tas skyrius.
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Geri darbai džiugina
Sekmadienį, lapkričio 15 d., 

tuoj pavalgius Klube skanius pietus, 
grupė Socialinės Globos moterų 
susirinko j Jubiliejinę salę, į Soc. 
Globos Moterų popietę. Tokio 
poros valandų pabendravimo jau 
visos laukė.

Draugijos pirmininkė, Jonė 
Žalkauskienė, pasveikino 
susirinkusias ir parodžiusi į šone 
stovinčią didelę televiziją pasakė, 
kad šiandien numatyta panaudoti 
šitą priemonę parodyti visoms 
praėjusios vasaros Dainų Šventės 
iškilmes Lietuvoje. Bet pirma 
siekiant Popietės pilnumo, dvi narės, 
Alena ir Gaila, kurios po Dainų 
Šventės, ilgėliau dar užsibuvo 
Lietuvoje, sutiko papasakoti ką jos 
Lietuvoje dar matė, kokias vietoves 
aplankė, socialinės Globos reikalais.

Soc. Globos pirm. Jonė 
Žalkauskienė ir narė Gaila 
Gasiūnienė, š.m. liepos 25 d. aplankė 
Lietuvoje Gelgaudiškio Specialiąją 
Internatinę Mokyklą ir Prieglaudą, 
kurią Melbourne Soc. Globos Mot. 
Draugija jau kelinti metai remia. 
Sužinojome iš jų, kad toje mokykloje 
mokosi 178 vaikai, jauniausiam 4 
metai. Mokykloje dirba 30-šimt 
mokytojų. Be pradžios ir vidurinių 
mokslų vaikai ten dar ruošiami 
gyvenimui, mokomi ūkio darbų.

Praėjusiais metais ten, tai 
prieglaudai, Melb. Soc. Globos Mot. 
Draugija dovanojo (nupirko) 
Kombainą, o šiais metais 
padovanojo medžio apdirbimui 
stakles. Šią vasarą prieglaudos 
patalpose vyko remontas: buvo 
pakeista grindų danga koridoriuje ir 
pertvarkytos dušų ir prausyklų 
patalpos, įdėti vandens nutekėjimo 
vamzdžiai.

Ši mokykla ir prieglauda turi 
70 ha žemės, tai patys augina bulves, 
rugius, kviečius, žirnius. Tiri 21-ną 
kiaulę, karvę, du arklius ir šunį, kurį 
vaikai labai myli ir juo rūpinasi.

Yra ten gražus parkas ir 
labai apgriuvęs dvaro rūmų pastatas, 
kurį vadovybė pasiryžusi 
atremontuoti, nes dabartinės 
patalpos labai perpildytos.

Šiai mokyklai vadovauja 
labai energinga ir pasišventusi 
direktorė Genutė Smagurauskienė.

Draugijos moterys, prieš 
važiuodamos prieglaudos mokyklą 
lankyti, nupirko vaikams saldainių, 
o firma “Agena”, per jas, padovanojo 
vaikams maudymosi kostiumų ir 
apatinių drabužių, kuriuos jos jiems 
nuvežė.

Jie taip pat labai padėkojo už 
gautus, su paskutine siunta iš 
Australijos, Melb. Soc. Globos Mot. 
D-jos 7-nis siuntinius. Vaikai atrodė 
laimingi ir disciplinuoti.

O Vilnijos mokyklas lankė 
Draugijos narės G.Gasiūnienė ir 
A.Karazijienė. Jas lydėjo dr. 
Arvydas Šeškevičius. Aplankė jos 
sekančias mokyklas: Šalčininkų 
rajone, Tabariškių, Deveiniškių, 
Turgelių ir Jašiūnų.

Už praėjusiais metais 
pasiųstus Draugijos 1200 dol. 
(australiškų) Turgelių mokytai,

Alisa BALTRUKONIENĖ 

mokytojams prašant, buvo nupirktas 
benzininis piūklas malkoms piauti. 
Mokyklą sudaro ilgas medinių rąstų 
pastatas, apkūrenamas malkomis. 
Piūklas labai geras, kainavo 2.857- 
nis litus. Mokytojai labai 
apsidžiaugė. O už likusius pinigus 
nupirko berniukams tautines juostas 
ir padarė spalvuotas nuotraukas, nes 
moktojai daro mokyklos atminimo 
albumą.

O Tirgelių mokykla įsikūrė 
prieš 8 metus. Tai pirmą kartą 
beveik po 100 metų. Tame 
miestelyje buvo tik lenkų ir rusų 
mokykla, viename pastate. Pastatas 
mūrinis, statytas prie 20 metų ir ten 
lenkai ir rusai turi labai geras sąlygas 
mokytis. Jų yra 200 mokinių į 12- 
ka klasių.

Lietuvių mokykla yra ilgame 
mediniame, vieno aukšto pastate. 
Šildo ją senoviškais pečiais. Lietuviu 
mokykloje yra 52 mokiniai, viso 6 
klasės. Lenkai ten labai varo 
propagandą ir net iš darbo 
šeimininkai atleidžia darbininkus, 
kurie vaikus leidžia į lietuvių 
mokyklą. Bet visvien yra 
pasišventusių mokytojų, kurie dirba, 
moko vaikus ne tik čia, bet ir kituose Į 
kaimuose.

Vilnijos Tabariškių I 
mokyklėlei, vaikų darželiui, buvo 
nupirkta k.t. lėkštelės, puodeliai, 
bliūdeliai ir nerūdijamo plieno 
peiliai, šakutės, šaukštai, šaukšteliai 
- ko ankščiau mokykla neturėjo.

Toki išsamūs buvo tie ponių 
pranešimai, kad susidarė visuotino 
pilnumo gana geras vaizdas.

Po šitų įdomių pranešimų, 
Draugijos narė, p.Bronė 
Staugaitienė, matyti gerai 
susipažinusi su tuo komplikuotu 
televizijos aparatu, sutiko mums 
pademonstruoti įdomias ištrauktas 
iš 1998 m. liepos 6 d. Dainų 
Šventės, Ansambių Vakaro Kalnų 
Parke ir Tautinių Šokių Šventės. 
Vaizdajuostės gerai padarytos 
Lietuvos Televizijos, nenusibodo 
žiūrėti. B.Staugaitienė pati šventėje 
dalyvavo, labai vaizdžiai davė 
reikiamus paaiškinimus, o mes tik 
žiūrėjome ir žavėjomės. Ačiū jai už 
tai.

Prie kavutės ir užkandėlių 
dar trumpai pasidalinom įspūdžiais 
ir buvo nutarta į iškilusias 
problemas ir toliau, pagal pajėgumą, 
bus atkreipiamas dėmesys.

JA VALSTYBĖS KANADA
Lietuvių katalikų religinės 

šalpos (LKRŠ) metinis susirinkimas 
įvyko rugsėjo 20 d. N.Pradėtosios 
Marijos seserų vienuolyno patalpose 
Putname. Jame dalyvavo LKRŠ 
direktoriai, nariai ir svečiai. Maldą 
sukalbėjo, prisimindamas 
organizacijos narius bei geradarius, 
ir susirinkimą pradėjo vysk. Paulius 
Baltakis, taipgi susirinkimui 
pirmininkauti pakviesdamas tarybos 
vicepirm. Loretą Stukienę, o 
sekretoriauti Ireną Ivaškienę. 
Praėjusio metinio susirinkimo 
protokolą skaitė kun. Pranciškus 
Giedgaudas, OFM. Iždininko 
pranešimą perskaitė kun. Placidas 
Barius, OFM, o revizijos pranešimą 
- Ilona Laučienė. Apie siuntas į 
Lietuvą ir kitus atliktus darbus 
kalbėjo reikalų vedėja Vida 
Jankauskienė. Atvykę svečiai iš 
Lietuvos dalyvavo: seselė Ligita 
Ryliškaitė, gydytojos dr. Rasa 
Kasiulytė bei dr. Virginija 
Dambrauskaitė ir prof. Leonas 
Mačiūnas. Gydytojos susipažįsta su 
Amerikos ligoninių veikla. Prof.
L. Mačiūnas yra Vyskupo
M. Valančiaus blaivybės sąjūdžio 
valdybos pirmininkas. Jis 
susirinkime pateikė duomenų, kaip 
ir kiek išplitęs per okupaciją 
alkoholizmas padarė ir daro žalos 
Lietuvai. Susirinkimas baigtas prel. 
Alberto Kontauto sukalbėta malda. 
Išrinkta nauja direktorių taryba: 
vicepirm. prel. Albertas Kontautas, 
s.ckr. Irena Ivaškienė, ižd. kun. 
Vytautas Volertas, atstovė Lietuvai 
Ilona Laučienė (metams išvykstanti 
į Lietuvą), nariai - Vita 
Matušaitienė, spaudos atstovė 
Marija Majauskienė, narė 
nominacijų reikalams Vita 
Matulaitienė. Tarybai vadovauja 
vysk. Paulius Baltakis, OFM.

ARGENTINA
Generolas Faustinas 

Švenčionis yra vienintelis, kaip rašo 
“Laikas” 844 nr. Tokį kariuomenės 
laipsnį pasiekęs užsienio lietuvis. Jis 
Vytauto Didžiojo karo muziejui 
Kaune padovanojo savo specialių 
iškilmių generolo uniformą. 
Anksčiau šiam muziejui buvo 
padovanojęs savo eilinę generolo 
uniformą, kardą ir kitas regalijas. 
Šias dovanas Lietuvai nuvežė 
Artūras Mičiūdas ir jas priėmė 
seimo pirmininko pavaduotojas 
prof. Feliksas Palubinskas bei 
muziejaus vadovybė. J. Švenčionis 
yra gimęs, aukštuosius karo mokslus 
baigęs Argentinoje. Iš VDK 
muziejaus vadovybės gavo padėkos 
laišką.

BRAZILIJA
Brazilijos lietuvių

bendruomenės valdybos posėdis 
įvyko rugsėjo 23 d. Jaunimo 
namuose Sao Paulo mieste. Jam 
vadovavo pirm. Ana Tatarūnienė. 
Svarbiausias aptarimas - Pavasario 
šventė, įvykusi spalio 25 d. Taipgi 
buvo aptariami gegužinės namų 
remontas, reikalaujantis nemažai
lėšų, kurių valdybai trūksta. Nutarta 
stipriai paraginti, kad bendruomenės 
nariai užsimokėtų nario mokestį. 
Posėdyje dalyvavo Ana Tatarūnienė, 
Helina Vincenti, Sofia Anfimovas, 
kun. Petras Rukšys, Adilsonas 
Puodžiūnas ir Juozas Vaikšnoras.

Maironio mokyklos 
kanklininkės lapkričio 15 d. 
Montrealyje sėkmingai koncertavo.

- Lapkričio 21 d. Maironio 
mokyklos patalpose įvyko metinis 
tėvų susirinkimas.

- Lapkričio 28 d. Maironio 
mokykloje pamokų nebuvo Kursai 
veikė įprasta tvarka.

- Gruodžio 5 d. “TŽ” 
redaktorė bei leidėjų valdybos 
pirmininkė R.Jonaitienė lankėsi 
mokykloje ir vyresnių klasių 
mokinius supažindino su “TŽ”, 
paragino, kad mokiniai rašytų 
“Tėviškės žiburiams”.

- Gruodžio 12 d. Maironio 
mokyklos patalpose įvyko metinė 
Kalėdų eglutė.

Sriubos vakaronė, tapusi 
jau kasmetine, buvo surengta 
specialaus Prisikėlimo parapijos 
komiteto tos parapijos didžiojoje 
salėje lapkričio 15. Renginys 
sutraukė didelį būrį tautiečių, 
užsimojusių paremti Lietuvoje 
veikiančias vargšų valgyklas.

Suėjimas pradėtas bendra 
visų giesme ir parapijos tarybos 
pirmininkės B.Čepaitienės žodžiu. 
Prieš vakarienę gero pusvalandžio 
programą atliko “Volungės” 
choristės, akompanuojant muz. 
J.Govėdui, giesmes, atitinkamais 
skaitiniais papildė I.Čuplinskaitė ir 
Kaily Lloyd Jones išraiškos šokiu 
dėkojant Dievui už gyvenimą. Po 
koncertinės dalies pranešimą padarė 
dr. J.Čuplinskienėj paskaitydama ir 
gautus padėkos laiškus. 
A.Kaknevičiaus gerai paruošta 
vaizdajuoste dalyvius supažindino su 
Kauno “Caritas” valgykla. Iš 
Lietuvos atvykęs lietuvių 
pranciškonų provincijolas kun. 
Benediktas Jurčys, OFM, pasidalino 
mintimis apie artimo meilę ir duoną, 
palaimino šios vakarienės valgius 
(sriubą, duoną, gaivą), Vakaronė 
baigta Prisikėlimo parapijos klebono 
kun. A.Simanavičiaus, OFM, žodžiu 
ir bendra giesme. Vakaronės eigą 
visiems buvo lengva sekti 
pasinaudojant ant stalų išdėstytomis 
apausdintomis programomis su 
vakaronės esmę nusakančia ištrauka 
“Kiek kartų tai padarėte vienam iš 
mažiausiųjų brolių, man padarėte” 
(Mt 25, 40).

Edmonton, Alberta
Dr. Vincas Kadis atsiuntė 200 

dol. auką našlaičių kaimui “Vaiko 
tėviškės namai” Lietuvoje paremti. 
Gražiai įkurtas kaimas tapo namais 
ir tėviškė šimtui trisdešimt mažųjų 
gyventojų. Jie čia jaučiasi mylimi ir 
saugūs. Tačiau jų išlaikymas yra 
globėjams nuolatinis rūpestis. 
Geraširdžiai Edmontono lietuviai 
savo aukomis žymiai palengvina 
vaikų kaimo išlaikymą.

LATVIJA
Liepojos lietuvių kultūros 

draugijos “Rūta”, Latvijos lietuvių 
bendruomenės ir Draugijos užsienio 
lietuviams remti rūpesčiu Liepojoje 
įsteigta sekmadieninė lietuvių 
mokykla. Jos atidarymas įvyko
rugsėjo 5 d. gražiai atnaujintose 
patalpose. Dalyvavo tėvai, mokiniai 
ir svečiai. Ta proga kalbėjo Latvijos 
lietuvių bendruomenės valdybos 
pirm. Jovita Budzinauskienė, 
draugijos “Rūta” pirm. Ambraziejus

(Nukelta į 12-tą psl)
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Adelaidė 
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Atvyksta į Australiją “Girių Aidas” 

partizanų kvartetas
Kristaus Valdovo Šventė

Šią Didžiąją Šventę šventėme 
1998 m. lapkričio 20 ir 21 dienomis. 
Šeštadienį 9 vai. ryto Ateitininkai 
Liet. Radio Valandoje paruošė 
programėlę Kristui Valdovui. 
Pravedė Vingra Rupinskienė, Žodį 
tarė Augustinas Kubilius, kalbėjo 
klebonas kun. J. Petraitis. Perdavė 
Prano Pusdešrio, ta proga 1986 m. 
parašytą, radio vaizdelį 
“Penktadienio Aušra”.

O vakare 6.30 vai. šv. 
Kazimiero bažnyčioje buvo Klebono 
paruošta Šventoji Valanda, bendras 
išrišimas ir ligonių patepimas.

Altorių puošė baltų lelijų ir 
raudonų gvazdikų puokštės, 
Ateitininkų ir Liet. Kat. Moterų Dr- 
jos vėliavos.

Kun. klebonas išstatė 
Švenčiausią Monstrancijoje. Bažnyt. 
Šv.Kazimiero Choras, vad. 
N.Masiulytei-Stapleton vargonais 
grojant, giedojo “O Dieve, Gerasis, 
Pasaulio Valdove”. Šv.Mato 
Evangelija. Klebono pamokslas, 
minėjo individualinę ir bendrą 
Išpažintį, sielos švarumui Kristaus 
įsteigtą Atgailos Sakramentą. 
Žmogaus paskirtį - skelbti Jo 
mokslą. Nepasiduoti blogai 
aplinkai. Išlaikyti lietuviškus 
papročius, kad jų nenustelbtų 
prisitaikymas prie krašto gyvenimo.

Bendroji Sąžinės Sąskaita. 
Turime siekti dvasinės tobulybės. 
Choras giedojo “Prikelk, prikelk, 
mielasis Kristau, iš nuodėmių 
nakties klaikios’’. Sukalbėjome 
“Prisipažįstu”. Suplikacijų forma 
kun.klebonas giedojo, prašėme 
nuodėmių atleidimo ir visi giedojome 
“Tėve Mūsų”, gavome Bendrą 
Išrišimą. Po to sekė Palaiminimas 
Švenčiausiu Sakramentu ir Ligonių 
Patepimas. Kun.klebonas pabrėžė, 
kad tai daro kiekvienas savanoriškai. 
Ligonių Patepimą gali priimti visi po

Vilniaus Tunto Metinė
Iškilminga Sueiga

Vilniaus Tunto skautai 
atšventė 80-ties metų sukaktį nuo 
skautų įsikūrimo Lietuvoje. Vyko 
šv.Kazimiero Bažnyčios Šventoriuje 
prie Lietuvos Žemelės Paminklo. 
Buvo įžodis, medalių įteikimas, 
vėliavų pakėlimas. Kun.Klebonas 
tarė žodį Mokslo Metų Užbaigimo 
proga.

Parapijos salėje vyko 
Adelaidės Lietuvių Mokyklos ir 
Vilniaus Tunto

Mokslo Metų Užbaigimo 
Koncertas - Laužas
Gražiai paruošta salė. 

Viduryje salės sukrautas laužas, 
aplink - ovalo forma kėdės, susėdo 
mokiniai ir skautai, kitose eilėse 
susėdo susirinkę žiūrovai.

Laužą energingai pravedė 
Audra Verbylaitė. Laužą uždegti 
pakvietė v.sk. VNeverauską. Salė 
buvo aptemdyta, tai buvo graži 
vakaro nuotaika. Pravedėjai 
užvedus, visi dainavome “Laužas 
dega” ir “Lauželis, lauželis” 
Liet.Mokyklą, jos Vedėją Rūtą 
Sankauskienę, visus mokytojus ir 
mokinius sveikino Apyl. Vald. 
pirmininkė J.Vabolienė, paminėjo, 
kad mūsų veikla vis silpnėja, visur 
įsimaišo anglų kalba, bet visvien šis 
mokyklą lankantis jaunimėlis yra

&

S. Pusdešrienė

60-ties metų, o ligoniai ir anksčiau. 
Choras giedojo jautriąją giesmę 
“Labanakt Šaižiausiasis Jėzau”.

Buvo daug žmonių, beveik visi 
priėmė Ligonių Patepimą. 
Apeigoms patarnavo J.Bardauskas 
ir R. Jablonskis.

Liko miela, lengva nuotaika. 
Pajutome, Jėzaus mums siunčiamą 
palengvėjimą.

Dėkingi Ateitininkams už 
Radijo programą, kun.klebonui už 
Šventąją Valandą. Nuoširdžiai, 
artimai pabuvome su Kristum 
Valdovu.

Sekmadienį 11 vai. šv.Mišias 
aukojo kun.Juozas Petraitis, sakė 
pamokslą, skaitymus atliko 
VBaltutis, auką atnešė Z.V.Venciai, 
prie vargonų vad. N.Stapleton, 
gražiai, pakilia nuotaika giedojo 
Sv.Kazimiero choras.

Po šv.Mišių rinkomės 
Parapijos salėn, kur 
Liet.Kat.Moterų Dr-ja paruošė 
puikius pietus ir kavutę su skaniais 
pyragais, buvo ir turtinga loterija, 
kurią pravedė V.Opulskis. sėkmingai 
praėjo popietė, džiaugėmės kad 
parapijiečiai nuoširdžiai rėmė 
Krisaus Valdovo Šventės proga, 
Draugijos paruoštą popietę Dr-jos 
darbų paramai. Ačiū visiems.

lietuviai - mūsų Bendruomenės 
nariai. Liet.Kat.Moterų Dr-jos 
pirmininkė S.Vasiliauskienė 
užsiminė, kad mokyklėlė vis mažėja, 
bet, kol yra mokytojų ir dar vis 
atvažiavę iš Lietuvos padedą, 
mokyklėlė gyvuos. Linkėjo mielų 
atostogų ir džiaugsmingo sugrįžimo 
vėl ateinančiais metais, įteikė 
dovanėlę. V.sk.V.Neverauskas tarė 
žodį. Švenčiame 80-tį metų nuo 
Skautų įsikūrimo Lietuvoje, 51- 
nerius nuo įsikūrimo Australijoje. 
Užbaigė kalbą skautišku šūkiu 
“Budėkime”. Mok.Vedėja Rūta 
Sankauskienė padėkojo visiems ir 
papasakojo ką mes matysime, 
girdėsime, kokią programėlę 
Mokykla ir Skautai paruošė.

Pravedėjos raginami visi 
dainavome “Išėjo Tėvelis” ir 
“Nusileido Saulužėlė”. Po to 
eilėraštukus sakė, atrodo tai buvo 
mokyklos mokiniai, bet beveik visi 
vilkėjo skautiškom uniformom: 
Georgina Kelly ir Emilija Ports - 
“Mano Batai buvo du”. Zigy 
Vitkūnas - “Vilko Dantys”. Simon 
ir Jason Talanskai - “Buvo Kiškis”.

Ir vėl pakaitom - visų 
dainelės ir eilėraščiai, ar skaitymai: 
Eglė Januškevičiūtė atmintinai 
pasakė “Pusrytis su Liūtu”, Vaiva 
Kubiliūtė - “Mano knygelės”, Rimi 
Kubilius - “Sapnas”, Max 
Sankauskas - “Apie Sviedinį 
Galvoju”. Visi pašoko “Kalvelį” ir

Daug amžių vyko lietuvių 
kova už laisvę. Kova už lietuvišką, 
žodį, už savitą gyvenimo būdą, už 
tautinę kultūrą.

Nemaža pasaulyje yra tautų, 
kurios didvyriškai gina savo laisvę, 
tačiau mūsų tautos kova skiriasi nuo 
kitų savo nuolatinumu ir tragizmu. 
Dar vis plačiau mums atsiveria pats 
skaudžiausias pokarinės rezistencjos 
istorijos ir kultūros klodas. Tiksliau 
sakant jis išsiveržia - sunkiai, 
skausmingai, netikėtai.

Sutrumpindamas jas slėpusį 
baimės, kartumo ir abejingumo 
sluoksnį, pliūptelėjo šimtai širdį 
deginančių Lietuvos partizanų 
surinktų dainų. Tas puikias dainas 
mes vasario mėn. turėsime progos 
išgirsti Australijoje, nes Lietuvoje 
yra susidaręs Partizanų kvartetas, 
“Girių Aidas” ir p. Žemkalniui 
pasisekė juos užangažuoti. Į 
Australiją jie atvyksta vasario mėn.

Partizanų “Girių Aidas” 
neseniai antrą kartą sugrįžo po 
gastrolių JA Valstijose ir Kanadoje, 
kur apie juos spaudoje labai teigiamai 
buvo aprašyta ir visuose miestuose 
salės buvo perpildytos.

Atvyksta jų šeši asmenys, 
vienas iš jų garsaus kritusio 
partizano Lukšos brolis. Šis yra 
labai įdomus pasakotojas ir daug 
pasakoja apie jų kautynes ir įvairius 
gyvenimo nuotykius. Jie groja, 
dainuoja ir muzikuoja ištisas dvi 
valandas.

Į Australiją, į Sydnėjų, jie

LSS RAJONO VADIJA

Jau baigiame ruošti mūsų 
Lietuvių Skautų Sąjungos XVI 
Rajono Stovyklą, kurią pradedam 
sausio 2 d. ir baigiame sausio 10 d., 
gražioje Ukrainiečių stovyklavietėje 
mūsų Lietuvos Protėvių Žemės 
tema. Mūsų LSS Rajono Vadija 

“Sėjau Rūtą”.
Vyčių pasirodymas; skaitė: 

Saba Sankauskaitė - “Varlytės 
Gripas”, Vidas Kubilius - “Pasaka 
be Galo”, Gabrielė Žilinskaitė - 
“Pievoje”.

Vėl po kelių bendrų dainelių 
pasirodė su linksmais pokštais 
Paukštytės, Vilkiukai, Skautės, 
Skautai. Pašoko “Marceliukę” ir 
“Moksleivių Polką”. Dar 
padainavome kelias daineles ir 
užbaigai pakvietė visus sustoti aplink 
laužą ir susiėmę rankomis 
padainavome tradicinę laužo 
užbaigimo dainą “Ateina Naktis”.

Tada atėjo Kalėdų Senelis su 
maišu dovanų ir vaikučius 
susišaukęs, dalino dovanas, o po to

I
I 
1
I 

A. KUBILIUI
ALK F-jos įgaliotiniui Adelaidėje susirgus, linkime kuo greičiau 
pasveikus grįžti į Bendruomeninį darbą.

Australijos Lietuvių Katalikų Federacįjos Valdyba

atvyksta iš Lietuvos vasario 10-tą. 
Sydnėjuje jų koncertas numatytas 
vasario 14-tą, Canberroje - vasario 
16-tą. Vasario 19-tą atvyksta 
autobusu į Melbourną. Vasario 20- 
tą numatomas jų koncertas 
Geelonge.

Melbourne jų koncertas įvyks 
sekmadienį, vasario 21 d. Po 
koncerto jie pasiliks Melbourne iki 
vasario 26-tos dienos. Į Adelaidę 
išvyksta vasario 27 d. Koncertas 
Adelaidėje vasario 28 d. Iš 
Adelaidės į Lietuvą jie išvyksta kovo 
6d.

Kritusiam Partizanui 
(Pietų Lietuvos Partizanų Daina) 

Palinkę gluosniai tyliai verkė, 
Kai partizane tu kritai, 
Kai tavo akys užsimerkė, 
Sustingo sielvarte laukai.

Už laisvę žemės mūs gimtinės 
Tu savo galvą paguldei.
Niekuomet neužmirš didvyrių 
Mūsų laisvos tautos vaikai.

Melbourne bus tik vienintelė 
proga “Girių Aidą” išgirsti, todėl 
verta atsižymėti naujame 
kalendoriuje sekmadienį, vasario 
21 d.

Tokį didelį šito koncerto įvykį, 
gal galima būtų palyginti su 
nuostabiu pavasariu, kuris bus 
nuostabus, bet kurio dar negalima 
matyti tiktai - žinoti, jausti ir laukti.

Alisa Baltrukonienė

stovyklautojams pateiks daug įvairių 
Lietuvos įvykių, tautodailės, 
istorijos, tautiniai šokiai, liaudies 
dainos, margučiai, tradicijos - 
Vėlinės. Stovyklos pradžioje 
turėsime Šv. Mišias. Vėliau bus ir 
sportas, paradas. Čia viską 
neįmanoma surašyti, bet iš viso bus 
įdomus ir naudingas stovyklavimas. 
Rajono Vadija dar susirinks 
posėdžiui gruodžio 15 d. vakare, 
kaip visada, Parapijos Namuose, 
Kensingtone: baigti aptarti visas 
stovyklavimo dienas. Mūsų 
skautiškas jaunimas būtų 
atgaivinamas ne tik tyrame ore, bet 
ir daug Lietuvos įvykių ir skautiškų 
darbų atlikti. BD.

visi buvo pakviesti vaišėms.
Maloniai praleista popietė su 

jaunaisiais - mokykla ir skautais. 
Tačiau, jeigu įmanoma, būtų geriau, 
kad Mokyklos užbaigimas būtų 
ruošiamas skyrium. Kita paskirtis, 
kitas vaizdas, kita nuotaika. Būtų 
mokinių chorelis, šoktų tautiniais 
rūbeliais pasipuošę, daugiau 
atkreiptų dėmesį į lietuvių kalbą, 
eilėraščius. Tautiniai šokiai su 
skautiškom uniformom visai 
praranda savo išraišką - charakterį.

Bet buvo gerai, visvien 
mokinukai pasakė eilėraštukų, 
paskaitė - vieni sunkiai, kiti geriau, 
kiti labai gerai. Lietuviškas žodis 
skambėjo jų lūputėse. Ačiū už 
gražias pastangas Lietuvių Mokyklai 
ir Skautams.

I 
I 
I 
I
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Šauni Melbourno Ramovėnų dviguba sukaktis
Rašo Alisa BALTRUKONIENĖ

Melbourniškai, sekmadienį, 
lapkričio 22 d., išklausę, įspūdingas 
pamaldas Švč. Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje, kurios taip 
iškilmingai, mūsų karių pagerbimui 
buvo suruoštos ir buvo atlaikytos 
stropaus karių kapeliono, prel. dr. 
Prano Dauknio.

Po pamaldų visi susirinko j 
Lietuvių Namus pietums. Čia 
vyriausios Ramovėnų šeimininkės 
p.Valaitienės su padėjėjomis, visi 
buvo pavaišinti nemokamais, 
kareiviškais pietumis: prie skanios 
mėsos ir kepto didelio obuolio, 
lėkštėje buvo samčio dydžio didelių 
kruopų košės su spirgučiais. Tikrai 
skanu buvo. O prie kavos skanūs 
pyragai.

Sukakties minėjimo oficialioji 
dalis prasidėjo 1:30 vai. p.p. Lietuvių 
Namų Koncertų salėje. MKV 
“Ramovės” pirm. Vladas Bosikis 
pakvietė svečią iš Adelaidės, ilgametį 
Melbourno Bendruomenės narį, 
p.Albiną Pocių, nešti prie žuvusių už 
Lietuvos laisvę paminklo, ąžuolo 
lapų vainiką su rožėmis. Palydovai 
buvo Teodoras Rotcas ir Juozas 
Gylys.

Visiems pagarbiai stovint 
sklido tyriausiu balsu giesmė iš 
Birutės Kymantienės ir Birutės 
Prašmutaitės krūtinių giesmė 
“Malda už Mirusius”.

Sekė “Ramovės” pirm. Vlado 
Bosikio žodis:
“Ilgus metus puoselėjome ir 
palaikėme atvežtas karines 
tradicijas. Vakarų pasaulyje 
sielojomės apie okupanto žemėje 
kenčiančią Tėvynę ir aktyviai 
dalyvavome Lietuvos laisvinimo 
kovos pasireiškimuose. Istorinio 
akto naštos slegiami, išlaikėme 
mums įgimtą kovingą dvasią ir su 
džiaugsmu širdyse, sulaukėme savo 
krašto šviesaus laisvės ryto. 
Minėdami šiandien dvigubą sukaktį, 
80-šimt metų nuo Lietuvos 
kariuomenės atkūrimo ir 45-kių 
metų nuo Melbourno karių 
“Ramovės” įsikūrimo. Mes galime 
didžiuotis, kad visą laiką tvirtai 
stovėjome ir tebestovime Tėvynės 
pasiaukojimo kelyje, laisvas nors ir 
gruoblėtas kūrybingo gyvenimo 
kelias. Lenkiame galvas prieš tuos 
didvyrius, kurie paaukojo savo 
gyvybes, kraują ir širdis tam, kad 
pasiliktų gyva ir plaktų Lietuvos 
širdis”.

Tolimesnės programos 
pravedimą, pirmininas, perleido p- 
lei Vidai Jokubaitytei.

(Aš jau antrą kartą išgirdau 
šitą jauną panelę kalbant ir esu 
sužavėta jos pareiškimais ir giliu 
samprotavimu.)

p.Jokubaitytė pasakė, kad 
p.Bosikis jos prašė pora žodžių 
pasakyti per Minėjimą. Ištiktųjų, ji 
sakėsi nežinanti ką sakyti, nes jos 
amžiaus jaunimas nieko nežino apie 
kariuomenę, bet ji susikoncentravo 
ir paskaitė savo surinktas mintis.

Sekančiais žodžiais ji 
kreipėsi į publiką:
“Garbės svečiai, minėjimo dalyviai, 
ponai ir ponios: Mano vardas Vida 
Jokūbaitis. Aš esu dėkinga, kad 
galiu atstovauti savo jaunimo kartą 
ir tuo pačiu Australijos Jaunimo 
Sąjungą, šiame 80-tame Lietuvos 
kariuomenės iškilmingame 
minėjime. Šitos kartos Lietuvos 
kariai, veteranai yra iškovoję sau 
garbę ir pripažinimą. Mūsų karių 
pasisakymai prieš okupantus 

spaudos puslapiuose tapo 
legendomis. Šiandien mes minime 
Jūsų drąsą ir pasiaukojimą už 
Lietuvos laisvę mūšių laukuose, apie 
kuriuos šių laikų lietuviškas 
jaunimas, tiek Lietuvoje, tiek 
išeivijoje mažai suvokia ir aš esu 
viena iš jų.

Dabartinės jaunimo kovos yra 
kitokio pobūdžio ir ne visi mes 
ryžtamės kovoti ir pasiaukoti 
Lietuvos labui. Bet čia nieko nėra 
nuostabaus. Kiekvienoje kartoje yra 
žmonių, kurie abejoja pasiaukojimu 
ir kovojimo tikslais, arba yra praradę 
norą ir viltį. Tai reiškia, tie, kurie 
dirba lietuvišką darbą, dabar savaip 
kovoja.

Norėdami įprasminti ir 
išlaikyti lietuviškos kultūros dvasią, 
turiu pasakyti, kad mūsų jaunimo 
tarpe vyrauja nuomonė ir 
pasididžiavimas, kad šie Lietuvių 
Namai ir Klubas buvo Jūsų rankomis 
statyti. Ir daugeliui metų praėjus, 
dabar mes, jaunimas, turime 
galimybę parodyti planus ateities 
darbams, puoselėti mūsų lietuvišką 
veiklą ir kultūrą.

Mes džiaugiamės šiais 
Lietuvių Namais, kuriuos jūs kariai 
ir vyresnieji tautiečiai šiandieną 
globojate. Neabejoju, kad dar ilgai 
ateityje čią švęsime garbingas 
lietuvių šventes. Tikimės, kad vėliau 
šiandien bus išgerti tostai už 
Lietuvos kariuomenę, jos praeitį ir 
ateitį”.

Jaunimo Sąjungos pirmininkė, 
Vida Jokubaitytė, pabaigusi ką ji 
norėjo pasakyti, pakvietė Karių 
Kapelioną, dr. Dauknį Invokacijai.

Invokacija
“Šiandien švenčiame Lietuvos 

kariuomenės įsteigimo šventę, 
jubiliejų, nuo Lietuvos 
Nepriklausomybės paskelbimo, 
1918 m. lapkričio 23 d. Ir tada 
daugelis mūsų sūnų stojo ginti ir 
iškovoti Lietuvos laisvę. Karių ir 
Šaulių atminimas bus gyvas per 
amžius, nes 1b, Viešpatie, atvedei. 
Nėra didesnės meilės, kaip gyvybę 
už draugus atiduoti. Nuo amžių, 
Viešpatie, įdiegei tokios meilės ir 
laisvės troškimą. Nuo kryžiuočių ir 
nuo kalavijuočių mūsų kariai gynė 
mums Dievo duotą žemę, Lietuvą. 
Nuo praėjusio šimtmečio ir šito 
šimtmečio išgirdo pasaulis, kad 
Lietuva vėl nori būti laisva. Nuo 
caristinės Rusijos ir nuo bolševikinės 
Rusijos Lietuva nepasidavė - 
kovojo. Šiandieną ant Nežinomo 
Kareivio kapo, prie Laisvės Aukuro, 
Kaune, ant granito akmens iškalti 
lotyniški žodžiai: “Rede for debes” 
- “Atiduok Tėvynei ką privalai”. Tai 
ir mūs pasiryžimas ir kiekvieno 
širdyje skamba šiandieną: kad kario 
ir šaulio drąsumas ir narsumas būtų 

Vyrų choras, vad. Dana Levickienė, Lietuvos Kariuomenės šventės minėjime Lietuvių Namų salėje, 
Melbourne. Nuotrauka Z.Augaičio.

gyvas visų širdyse, aukotis Lietuvai, 
kad ji būtų laisva ir šviestų savo 
aukšta dora ir moksle pažanga. Be 
aukų ir be kovos - laisvos nebuvo 
Lietuvos ir amžiais nebus.

Per amžius budėję, laisvę 
laimėjom, per aukas ir per 
pasišventimą. O skambink per 
amžius vaikams Lietuvos, tas laisvės 
nevertas kas negina jos.

Dieve mums padėk - visados!”

Po Invokacijos, pranešėja 
p.Jokubaitytyė, pakvietė visus 
pasiklausyti pagrindinės paskaitos, 
kurią pristatė Edvardas Šidlauskas. 
Gerbiamas Edvardas Šidlaukas prieš 
pradedant paskaitą pasakė, kad 
paskaita 80-tai kariuomenės šventei 
ir prisiminimui Savanorių Kūrėjų, 
Lietuvos karių vardu, taip pat savo 
tėveliui Jurgiui Miliauskui, Vyties 
Kryžiaus Kavalieriui, Savanoriui 
Kūrėjui, prisiminti, šią paskaitą 
paruošė, žmona, Marytė 
Šidlauskienė.

Paskaita
Prisimenant Karius,Savanorius 
Kūrėjus (čia tik paminėsiu 
svarbesnes vietas)

Paskaita gerai prauošta, mini 
gyvenimą Lietuvoje po 1918-tų metų 
rudenį. Apie pastangas ir sunkumus 
laikinosios vyriausybės, pradedant 
organizuoti valstybę.

Kad sunku buvo Lietuvoje 
varyti kokią nors vagą, kai dar nauji 
debesys horizonte. O Vokietijoje 
vyko revoliucija. Lietuvos 
okupacinė valdžia perėmė vokiečių 
kareivių tarybos. Atvirai veikė 
komunistai, kurie laukė ateinant 
bolševikų iš Rusijos. Pasigirdo ir 
lenkų pretenzijos.

Labai metodiškai, paskaitos 
ruošėja, p. Marytė Šidlauskienė, 
toliau dėstė, kaip mūsų jauni vyrai, 
buvę caro kariai, grįžo į Lietuvą ir 
1918 m. kaip jie susiburia į 
pirmuosius savanorius. Vilniuje jau 
stovi jie sargybą prie Tarybos Rūmų. 
O lapkričio 23-čią, Vyriausybės 
įsakymas pulkininkui G.Bykauskui 
steigti I-mąjį pėstininkų puklą. Tai 
čia ir buvo pradžia Lietuvos 
kariuomenės. Tos Lietuvos 
kariuomenės įsteigimo šventės, 
kurią mes kiekvienais metais 
švenčiame.

Paskaitos paruošėja, toliau 
orientavosi j Lietuvos valstybės 
Tarybos pirm. Antano Smetonos 
rolę, kuriant Lietuvos valstybę ir taip 
pat roles Yčo, Šilingo ir apie 
Sleževičiaus atsišaukimą į tautą ginti 
Lietuvą. Kaip karininkai - Škirpa, 
Ladyga, Variakojis ir kiti formavo 
krašte, gynimui gyventojų nuo 
bolšveikų ir vokiečių. Taip pat 
plačiau pakalbėjo apie ryžtingas 
Partizanų kovas.

p.Šidlauskienė sako, kad anos 
ginkluotos kovos už Lietuvos 
nepriklausomybę sudarė 
garbingiausius puslapius Lietuvos 
istorijoje. Tai buvo mūsų didelio 
pasiryžimo metai. Tai buvo aukos, 
dvasios pergalė prieš fizinę jėgą. Tai 
buvo istorinis karo žygis, kuriam 
davė pagrindą ir kurį paruošė, mūsų 
tautos seni veikėjai, kultūrininkai ir 
politikai: Basanavičius, Kudirka, 
Maironis,, Jakštas, Tumas, Valančius, 
Vileišis, Šliupas, Grinius, Smetona 
ir daug kitų.

Baigdama paskaitininke sako: 
“Ir štai kaip 1863-čiais, 1918-tais 
taip ir 1990-tais metais tos sėklos 
išsiskleidė ir visa Lietuva pražydo 
gražiuausiais laisvės žiedais, kurie 
lietuvio širdyje niekuomet nenuvys.

Oficialioji minėjimo dalis tapo 
užbagita vėliavų išnešimu.

Garbės Narių paskelbimas, 
pasveikinimas ir pažymėjimų 

įteikimas
Ramovės pirm. Vladas 

Bosikis pasakė, kad taip kaip 
kiekvienoje šeimoje yra gimimų, 
mirimų ir sukaktuvių. Taip ir 
Ramovėnų šeimoje. Čia jis pranešė, 
kad į Garbės Narius tapo pakelti du 
Ramovėnai: Zigmas Augaitis ir 
Kostas Garliauskas.

Sekė pažymėjimų įteikimas 
vienam 90-mečiui, vienam 85- 
mečiui, trims 80-mečiams ir dviems 
70-čiams. Sveikiname visus.

Sveikinimai gauti Ramovėnų 
sukakčiai

Iš Lietuvos: “Kardo” 
redakcijos - A.Martinionio. Iš 
Meilutės Raštikytės-Alksnėnienės ir 
iš Petrutės Mankovienės.

Iš Adelaidės - Ramovės 
pirm. J.Bočiulio. Iš Sydnėjaus - 
Ramovės pirm. A.Kramiliaus. Iš 
Canberos - Ramovės pirm. 
L.Budzinausko. Ačiū jiems!

Jaunos pranešėjos buvo 
pakviestas su savo kūryba, poetas 
Juozas Mikštas į sceną ir po jo 
p.Marytė Šidlauskienė.

Poetas Juozas Mikštas sukūrė 
specialiai šitam Ramovėnų 45-čio 
žygiui sekančius du eilėraščius: 
“Nežuvusiam Kariui” ir “Sargyboj 
tebestovint”. Fabula atitiko laikui. 
Poetas savo kūrybą aiškiai paskaitė.

O p. Šidlauskienė savo du 
sukurtus eilėraščius paskaitė svaigiai 
poetiškai: “Baltija” ir “Auka 
Tėvynei”. Savo eilėse ji panaudojo 
labai gražius žodžius.

Sol. Jurgis Rūbas energingai, 
savo skambiu baritono balsu, be 
garsiakalbio, gražiai padainavo 
“Ūdrio” dainą iš operos “Pilėnai”.

Gaižiausko dainą “Pavasario 
Žemė”, p.Rūbas duetu atliko su 
p.Danium, o kai prie jų prisijungė 
Birutė Kymantienė jie visi padainavo

(Nukelta į 12-tą psl.)
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
Melbournas

Liudai Valiaugienei iš 
Lietuvos telefonu pranešė gruodžio
5 d., kad ten mirė jos Tėvelis 
Motiejus Gelažius. Pranešė mūsų 
kunigui, kad paaukotų šv. Mišias už 
jos Tėvelį. Netrukus atvyko su savo 
vyru Rimu Valiauga ir šv. Mišias už 
jos Tėvelį aukojom mūsų Parapijos 
Namų Švč. Marijos Aušros Vartų 
koplytėlėje, priėmė abu šv. 
Komuniją, suteikėm ir šv. 
Sakramentus. Tai šventa pareiga už 
savo A.fA. Tėvelį. Teilsisi Viešpaties 
Ramybėje.

Kūčią vakare gruodžio 24 d.
6 vai. Lietuvių Namų svetainėje bus 
Kūčių Vakarienė. Čia pas mus bus 
vyriausioji šeimininkė Elenutė 
Daugvila. Kas nori dalyvauti tose 
Kūčiose - praneša savo pavardę ir 
kiek žmonių reikia - pranešti iki 
gruodžio 16 dienos kun. Pr. 
Daukniui. Iš ankso mokėti nereikia 
nieko, tik atvykus į Kūčias tik ten 
galima ką paaukoti.

Kalėdos Kristaus Gimimo 
šventė gruodžio 25 d. Kiekvienas 
kunigas gali aukoti po trejas šv. 
Mišias. Mūsų iškilmingos šv. Mišios 
Jūrų Žvaigždės Švč. Marijos 
bažnyčioje 11 vai. aukos prel. dr. Pr. 
Dauknys. Evangelija gražiai 
pagiedos kun. Juozas Petrauskas. 
Mūsų Parapijos choras, 
vadovaujamas dirigentės Zitos 
Prašmutaitės ir vargonininkės Ritos 
Mačiulaitienės, - paruoš labai 
melodingas giesmes ir pakels žmonių 
širdis didinga nuotaika Kristaus 
Gimimo pamaldose. >"• *

Geelonge Svt Kalėdą 
iškilmingos šv. Mišios Šv. Petro ir 
Povilo bažnyčioje gruodžio 25 d. 
8.30 vai. iš ryto atvykus iš 
Melbourno prel. dr. Pr. Daukniui - 
iškilmingos šv. Mišios. Gruodžio 27 
d. sekmadienį - Australijos Lietuvių 
Bendruomenės Lietuvių Dienų 
atidaryme taip pat iškilmingos šv. 
Mišios jau 12 valandą. Čia mūsų

Brangių rėmėjų aukojusių 
Kybartų Vaikų 

pensionatui sarašas
Po 20 dol. aukojo J.Goodsall, 

p.p.Šalkauskai; po 10 dol. aukojo 
p.Mieldažienė, p.Sasnaitienė, 
Z.Augaitis, Alfonsas Ročius, 
p.Matulionienė, p.Cleveland; po 5 
doj. aukojo p.Stupuras, p.Mažylis, 
p.Šaulys, p.Lesniauskas, 
p.Jokubaitis, p.Valaitis, P.Mičiulis, 
H.Kaladė, p.Poškaitis, V.Didelis, 
p.Barila, p.p. Jankevičiai, p.Balbata, 
p.Kaval ir p.Zumerienė. Iš viso 175 
dol.

Didelis ačiū Dievulis alygins 
už jūsų paramą.

Teresė Jurgelaitienė

kung. Pr. Dauknys aukos kartu su 
svečiu iš Adelaidės kun. Juozu 
Petraičiu MIC ir svečias visiems 
pasakys pamokslą. O vietoje manęs 
Melbourne 11 vai. šv. Mišias aukos 
kun. Juozas Petrauskas Švč. Marijos 
Jūrų Žvaigždės bažnyčioje - Šv. 
Šeimos šventėje.

Trys Karaliai - sausio 3 d. 
sekmadienį čia mūsų kunigas Švč. 
Marijos Jūrų Žvaigždės bažnyčioje 
aukos šv. Mišias kaip visuomet 
sekmadieniais 11 vai. ir po jų išvyks 
į Lietuvių Skautų Stovyklą - 
Ukrainiečių stovyklavietėje ir ten 
mūsų stovyklautojams bus šv. Mišios 
4.30 vai. pavakare.

Gyvojo Rožančiaus Brolija 
sausio mėnesį meldžiasi už lietuvių 
šeimų sugyvenimą ir jų šventumą!

Parapijos išlaikymui bendra 
suma su paskirstymais aukoj: 105 
dol. J.Keblys, po 100 dol. Edvardas 
ir Marytė Šidlauskai, P.Usienė: 65 
dol. Joana Erminienė, po 60 dol. 
S.Bakaitis, P.J._ Mičiulis; po 50 dol.
L. H. Ray, J.Žitkevičius; 40 dol. 
J.Smilgevičius, 30 dol. A. ir L. 
Ramanauskai. Visiems aukojusiems 
ir kartu prisiuntusiems “Tėviškės 
Audų” prenumeratas, nuoširdžiai 
dėkoja prel. dr.Pr. Dauknys.

Mūsą Parapijos
Sekmadienio Mokykla kas 
sekmadienį iš ryto visus moko 
Lietuvių Namų klasėse ir gruodžio 
13 d. mokslo meto užbaigimu 
aukojome šv. Mišias Švč. Marijos 
Jūrų Žvaigždės bažnyčioje ir po 
pietų Lietuvių Namų Koncertų 
salėje ant scenos visi mokiniai 
gražiai pasirodė savo mokytojų 
pateiktomis vaidybomis, eilėraščiais, 
dainomis, tautiniais šokiais. Apie 
savo darbus parašysime sekančioje 
“Tėviškės Aidų” laidoje.

1998 m. lapkričio mėn. 1 
“Tėviškės Aidams”

aukojo
110 dol. A.Valkienė, 90 dol. 

Melb. Pensininkų Sąjunga, 30 dol. 
StZakas. Po 20 dol. S.Caprackienė, 
J.Čyžas, R.Kaunienė, IG.Taunys, 
A.Vailionis, E.V.Stagiai. Po 10 dol. 
Z.Augaitis, J.Andrikonienė, 
O. Aleknienė, A.Butkienė, R.Cesna, 
J.Kazdailis, V.Kozeniauskienė, 
Z.Mackevičius, V.Norkus, 
I.O’Dwyer, J.Petraitis,
M. Prašmutienė, M.Prokopavičienė, 
A.Šabrinskas, B.Steckis - a.fa. 
L.Petrukėnienei mirus vietoje gėlių, 
R.Ziukelis.

Nuoširdžiausia padėka 
aukojusiems.

“TA.” Administracija

A. f A. TADUI KESMINUI
miras, nuoširdžią užuojautą reiškiame sūnui Antanui ir šeimai, 

bei dukroms Julijai ir Emilijai su šeimomis.
Soc. globos Moterą Draugija, Melbourne

A. f A. TADUI KESMINUI 
miras, netekties valandoje nuoširdžiai užjaučiame sūną Antaną su 
šeima ir dukras Juliją ir Emiliją su šeimomis.

Daug kartą šventėme metines gegužines Kesminą sodyboje 
Ačiū.

Melbourno Lietuvią Parapijos Choras

A. t A. TADAS KESMINAS 
išreikšdamas paskutinį savo sprendimą nepamiršo ir 

“Tėviškės Aidą”, palikdamas jiems 500 dolerių, kuriuos Leonas ir 
duktė Emilija Šilai iš Morningtono perdavė “T.Aidams”. Ačiū jiems.

Velionis Tadas buvo ilgametis ’’T.Aidų” skaitytojas ir rėmėjas. 
Sveikatai sušlubavus paskutiniais metais jau nebegalėjo skaityti. Mirė 
26-11-1998 Morningtone. Velioniui Tadui Kesminui liekame dėkingi. 
Teilsisi Dievo Globoje. “TA.” redakcija ir administracija

Už Tado Kesmino vėlęšv. Mišias gruodžio 20-tą 11 vai. aukos 
prel. dr. Pr. Dauknys Svč. Marijos Jūrą Žvaigždės bažnyčioje.

A. f A. JUOZUI STEPONAVIČIUI 
nelaimingai mirus, paguodos seserims Aldonai ir Bronei bei ją 
šeimoms.

TJurgelaitienė ir Donatas su vaikais

Netektis tokia skaudi ir nepaguodžiama, kapą tylai amžiams 
priglaudus mylimą tėvelį Lietuvoje, tariame nuoširdų užuojautos 
žodį LIUDAI VALIAUGIENEI.

D.R. Strungai A.V. Dumskiai
V.S. Ristovski RS. Šiuškai
I. Vilkišienė

PADĖKA
Širdingai dėkojame visiems, kurie mums padėjo surengti 

sėkmingą pramoginių šokių koncertą š.m. gruodžio 5 d. Melbourno 
Lietuvių Namuose ir kurie aukojo šio koncerto šokėjams Tomui 
Atkocevičiui ir Kym Johnson. Iš koncerto pajamų galėjom 450 dol. 
prisidėti jų kelionės iš Londono išlaidoms sumažinti.

Ypatingai reiškiame padėką Melbourno Lietuvių Klubui, kuris 
paaukojo 200 dol. nuomą už teatro salę, ir sekantiems asmenims, 
kurie padėjo piniginiai: 10 dol. J.Žalkauskui, 7 dol. S.Butkienei, 5 
dol. A.Galiauskienei, P.Baltučiui, J.Petraitienei ir 2 dol. A.Volkienei. 
Taip pat didelis ačiū Juozui Balčiūnui už šviesų ir Giriui Antanaičiui 
už garso tvarkymą.

Sekmadienį gruodžio 6 d. įvykusiame “Australian Dance Soci­
ety” čempionato konkurse, Tomas ir Kym laimėjo antrą vietą.

Sveikiname Juos su jų pasisekimu.
ALB Melbourno Apylinkės Valdyba 

Lietuvos Baleto Bičiuliai

LABDAROS SIUNTINIAI Į LIETUVĄ
. Melburno Lietuvių Klubo valdyba praneša siuntėjams supakuotas 
* siuntinių dėžes pristatyti į Lietuvių Namus gruodžio 19-20 dienomis 
I (šeštadienį ir sekmadienį) nuo 12 iki 4 vai. po pietą.

I 
I 
I 
I

Lietuvos Baleto Bičiulių
Steigiamasis Susirinkimas įvyks 2:30 vai. p.p., ketvirtadienį, 

31 gruodžio mėn. 1998 Geelongo Lietuvių Namuose, Pettitt Park, 
Beauford Avė., Bell Post Hill.

Kviečiame visus baleto mėgėjus ir prijaučiančius dalyvauti.
Rengėjai

<.......—------------------------------------------------------------------------------------ Z

Kariuomenės Šventė
Hobarte

Šįmet šią šventę šventėme 
šeštadienį, lapkričio mėn. 21 d., kaip 
visuomet-ponų Šikšnių name. Oras 
pasitaikė ypatingai biaurus, lijo kaip 
iš kibiro, bet visi kurie visuose 
parengimuose dalyvauja, nors ir 
sušlapę, atvyko ir šį kartą.

Bendruomenės pirmininkas 
Ramūnas Tarvydas šventę atidarė 4 
vai. p.p. trumpai paminėdamas 
Lietuvos kariuomenės tragediją ir 
pakvietė Stepą Augustavičių plačiau 
apie ją papasakoti.

Stepas paskaitė paskaitą 
prasidedančia Lietuvos kariuomenės 
įsikūrimu 1918 m. ir baigė jos 
sužlugimu 1939 metais, 
paminėdmas daugumą kovų kuriose 
jaunai Lietuvos kariuomenei teko 
kovoti: su bolševikais,

bermontininkais ir lenkais kol 
nepriklausomybė buvo iškovota, 
išskyrus Vilniaus kraštą, kuris paliko 
lenkų valdomas ligi 1939 metų. Tbo 
oficiali šventės programa buvo 
užbaigta, bet dar sekė viešnia iš 
“Migrant Resource” Centro, kuri 
plačiai papasakojo apie paliegėlių ir 
senų žmonių priežiūrą Tasmanijoje. 
Koks yra pasirinkimas prieglaudų ir 
kiek gyvenimas jose kainuoja. Savo 
kalbą užbaigusi viešnia atsakė į 
daugelį klausimų. Mūsų senstančios 
bendruomenės nariams tai buvo 
labai dominantis reikalas ir dauguma 
norėjo sužinoti daug daugiau ką 
viešnia savo kalboje pasakė. Po 
klausimų ir atsaymų, Ramūnas 
padėkojo viešniai už tą labai įdomų 
pranešimą ir šventės programą 
uždarė. Susirinkusieji kibome į 
Bonifaco ir Hildegard pagamintus 
užkandžius - įvairius blynus su 
skaniais padažais ir kitų ponių 
atneštus labai skanius pyragus.

(Nukelta į 12-tą psl.)

11



■.r

12 p si TĖVIŠKĖS AIDAI Nr. 49-50 1998 m. gruodžio mėn. 15 d.

SAUSIS
2-10 d.d. Australijos Lietuvių

Skautų Rajoninė Stovykla prie 
Geelongo

VASARIS
14 d. Lietuvos Nepriklausomybės 

Paskelbimo Minėjimas (ruošia 
Bendruomenės Valdyba, 
teatro salėje)

21 d. “Girių Aidas” (koncertą 
ruošia organizacinis 
komitetas, teatro salėje)

28 d. “Gintaro” Popietė 
(jubiliejinėje salėje)

KOVAS
7 d. Putvinskio Minėjimas (ruošia 

Šaulių Kuopa, bendruomenės 
kambaryje)

14 d. Kaziuko Mugė (ruošia 
Džiugo Tuntas, jubiliejinėje 
salėje)

20 d. “Varpo” Vakaronė
(jubiliejinėje salėje)

21 d. Katalikių Moterų Draugijos
Metinis Šusirinkimas (moterų 
seklyčioje)

28 d. Diskusijų Popietė 
(jubiliejinėje salėje)

BALANDIS
11d. Socialinės Globos Moterų 

Draugijos Metinis 
Susirinkimas (moterų 
seklyčioje)

18 d. Katalikių Moterų Draugijos 
Popietė (moterų seklyčioje)

24 d. Jurginių Vakaronė (ruošia 
Entuziastės)

Šauni Melbourno Ramovėnų...
visus stoti į tą kovą. Palinkėją 
Ramovėnams gražiai ir vieningai; 
dirbti, kaip iki šiol ir kad toliau! 
pasiliktų toki jauni, kaip šiandien.- 
Įteikė vokelį su pasveikinimu.

(Atkelta iš 10-to psl.)
Gaižausko “Dobiluos”.
Akompanavo Rita Mačiulaitienė. 
Užtarnautai jie susilaukė tiesiog 
ovacijų.

Labai visus nudžiugino Vyrų 
Choras, iš 20-ties vyrų, tai jie 
užtraukė scenoje penkias skambias 
dainas: “Tykus buvo vakarėlis”, 
“Nurimk Sesut”, “Karo Žygio” 
dainą, “Ramovėnų Maršą” ir “Aras”. 
Buvo geras garsumo ir greitumo 
derinys. Viskas buvo gražu ir 
saikinga. Dainos gavo sparnus, 
atvėrė kelią į klausytojų širdis.Dėka 
dirigentės p.Danos Levickienės.

Chorvedės dainų parinkimas 
buvo žavėtinas, plojimams nesimatė 
galo. Ačiū jiems. Čia programa ir 
baigėsi.

Pranešėja pakvietė ALB 
Melb. Apyl. v-bos pirm. Andrių 
Vaitiekūną į sceną. Jis pasveikino 
Melbourno Ramovėnus 45 metų 
Melbourne įsisteigimo sukaktimi ir 
80-metų nuo Lietuvos kariuomenės 
įsteigimo 1918-tais metais. Jis 
pasakė, kad kova dabar yra už 
Lietuvos kalbą, kultūrą. Kova už 
Lietuvos atsigavimą dvasiniai, 
kultūriniai ir ekonominiai. Pakvietė

Tasmania
(Atkelta iš U-to psl.)

Vaišių metu buvo įjungtas video 
aparatas ir užkandžiaudami bei 
išgerdami žiūrėjome į Petro ir 
Magdalenos Šiaučiūnų iš Lietuvos 
atvežtą video juostelę pavadintą 
“Mirties Žemė”. Joje buvo 
pavaizduotas tremtinių gyvenimas 
Sibire. Juozas Paškevičius pravedė 
rinkliavą bendruomenės išlaidoms 
padengti, aukotojų dosnumu jis buvo 
labai patenkintas S.Augustavičius

ALB Melbourno Apylinkės
1999 Metų Parengimų Kalendorius

GEGUŽIS
2 d. Melb. Apylinkės 

Bendruomenės Metinis 
Susirinkimas (jubiliejinėje 
salėje)

8 d. Baltiečių Korporacijos
Konventas (ruošia 
korporacija “Romuva”, baro 
salėje)

9 d. Motinos Diena (teatro salėje)

BIRŽELIS
13 d. Gedulo ir Vilties Diena

(Bendruomenės Valdyba, 
“Ramovė” ir Šauliai, 
bažnyčioje ir teatro salėje)

26 d. Melb. Parapijos Choro Metinė 
Šventė

LIEPA
4 d. Valstybės Šventės Minėjimas 

(ruošia Bendruomenės 
Valdyba, teatro salėje)

25 d. Diskusijų Popietė 
(jubiliejinėje salėje)

RUGPJŪTIS
14 d. Katalikių Moterų Draugijos

Šventė (klubo bare)
22 d. Juodojo Kaspino Diena 

(ruošia Lietuviško Kino 
Komitetas, teatro salėje)

RUGSĖJIS
4 d. Žemaičių Vakaronė (ruošia 

Entuziastės, jubiliejinėje 
salėje)

11d. “Dainos Sambūrio” 
Jubiliejinis Balius 
(jubiliejinėje salėje)

Programos dalyviai buvo 
pakviesti į sceną. Ramovės 
pirmininkas visiems nuoširdžiai 
padėkojo, ypatingai vyrų choro 
vadovei Danutei Levickienei ir 
visiems vyrams, kurie paklausė 
pirmininko prašymo. Visiems 
pasakė didelį nuoširdų AČIŪ!

Pirmininkas Vladas Bosikis, 
pasakė dar vieną linksmą faktą, kad 
nors Ramovėnei sensta, nors jų 
skaičius kiekvienais metais 
nepaprastai mažėja, bet dar 
atsiranda, kurie eiles papildo. Šiais

Priėmę 1-mąją šv. Komuniją Švč. Marįjos Jūrų Žvaigždės bažnyčioje. 
Pirmoje eilėje iš kairės: Martyniukas Didžys, Edvardas Stephens ir 
Aisvydas Sadauskas su tėveliais ir prelatu Pr. Dauknių, Melbourno 

lietuvių kapelionu. Nuotr. E.Šidlausko

12 d. Aust. Liet. Fondo Metinis 
Susirinkimas (bendruomenės 
kambaryje)

25 d. Melbourno Lietuvių Klubo 
Metinis Susirinkimas 
(jubiliejinėje salėje)

SPALIS
2 d. “Talkos” Metinis Narių 

Susirinkimas
10 d. Mišios už mirusius Dainos 

Sambūriečius
17 d. Katalikių Moterų Draugijos 

Popietė (moterų seklyčioje)
24 d. Socialinės Globos Moterų 

Draugijos Popietė (moterų 
seklyčioje)

31 d. Diskusijų Popietė 
(jubiliejinėje salėje)

LAPKRITIS
21 d. Melbourno “Dainos 

Sambūrio” Jubiliejinis 
koncertas (teatro salėje)

28 d. Džiugo Tunto Metinė Sueiga 
(jubiliejinėje salėje)

GRUODIS
5 d. “Gintaro” Popietė 

(jubiliejinėje salėje)
12 d. Parapijos Mokyklos Metų 

Užbaigimas
27 d. “Varpo” Susipažinimo 

Vakaras (jubiliejinėje salėje)
27-31 d.d. Australijos Lietuvių 

Sporto Šventė
31 d. Naujų Metų Sutikimas

SAUSIS 2000
2-8 d.d. Džiugo Tunto Stovykla 

metais papildė net penkiais nariais: 
Vladas Akumbakas, Vincas 
Lukaitis, Teodoras Rotcas iš 
Sydnėjąus, Zigmas Poškaitis ir 
Pranas Šaulys.

Padėkojo p.Albinui Pociui už 
atsilankymą iš Adelaidės ir už 
vainiko padėjimą.

Padėkojo ir visoms ponioms, 
kurios talkininkavo, vaišino ir girdė. 
Ypatingai to viso vadovei Joanai 
Valaitienei. P.Balčiūnui už šviesų 
reguliavimą.

Po Himno, pirmininkas 
pakvietė visus sugrįžti į Baro salę kur 
galės dar pasivaišinti kava, tortais ir 
kuo nors stipresniu.

Išeinant girdėjosi - gyrė 
žmonės minėjimą, gyrė Ramovėnų 
vadą - Vladą Bosikį.

DIDELIS AČIŪ JAM!

LIETUVIAI 
SVETUR

(Atkelta iš 8-to psl.)
Jankus, lietuvių jaunimo bendrijos 
“Lituanica” pirm. Gintautas 
Bukauskas. Įdomią meninę 
programą, pakviestas draugijos 
“Rūta” pirmininko, atliko iš 
Klaipėdos atvykęs vaikų folkloro 
ansamblis “Vorusnėlė”,
vadovaujamas Dalios Kisieliūtės. Po 
koncerto vaikai buvo apdovanoti 
knygomis, rašymo reikmenimis ir 
kitomis dovanėlėmis. Mokykloje 
darbuosis mokytoja Elena 
Jurevičienė ir Liepojos “Senolių” 
tautinio ansamblio vadovė Zita 
Bugaličienė.

LENKIJA
Seinuose rugpjūčio 11 d. 

lankėsi Lenkijos kultūros ir meno 
viceminsteris J.Weiss. Jis susitiko 
su Seinų miesto vadovais, lenkų ir 
lietuvių organizacijų atstovais. 
Kalbėtasi apie kultūros centrų veiklą 
ir jų finansavimą Lenkijos 
administracinio padalinimo 
sąlygomis. Pasak viceminsterio, 
dalis dabartinių ministerijos 
kompetencijų bus perduota 
vaivadijoms ir apskritims. Seinų 
burmistras A.Gryguc aktreipė 
dėmesį į buvusios kunigų 
seminarijos pastatų būklę. 
Ministerija su savivaldybe ar kitu 
vienetu turėtų apsvarstyti remonto 
galimybes. Atnaujintas istorinis 
pastatas galėtų pats išsilaikyti. 
“Seinai visuomet buvo lietuviams 
brangus miestas. Turime pasakyti 
atvirai, kad prie pat Seinų eis 
Europos sąjungos siena. Šis objektas 
galės tarnauti ryšių su Rytais 
palaikymui”, - teigė Seinų 
burmistras (“Aušra” 1998 m. 16 
nr.). Buvo kalbėta ir dėl vysk. 
Antano Baranausko paminklo 
statymo. J.Weiss susidomėjo 
planuojamu paminklo užrašu. Esą, 
jei užrašas bus dviem kalbom, tai gali 
atsirasti galimybė to paties reikalauti 
ir Lietuvoje. Vilniaus lenkų 
paminklai neturį lenkiškų užrašų. 
Taipgi paminėjo, kad tariamasi 
Vilniaus katedroje paminėti Lenkijos 
nepriklausomybės dieną.

VOKIETIJA
A.tA. Kasparas Radzevičius, 

77 metų amžiaus, mirė kovo 22 d. 
Memmingene. Velionis gimė 1921 
m. Lietuvoje. Čekijoje išmokęs 
batsiuvystės, Kaune įsteigė čekiškų 
batų gamybą, kuriai sėkmingai ir 
vadovavo. Karui baigiantis 
pasitraukė į Vokietiją ir apsigyveno 
Memmingene. Čia jis sugebėjo 
įsigyti net dvi maisto parduotuves. 
Prekyba sekėsi iki atsirado dideli 
maisto apsipirkimo centrai. Velionis 
aktyviai dalyvavo lietuviškoje 
veikloje, eidamas organizacijose 
pirmininko ir kitas pareigas. 
Paskutiniais savo gyvenimo metais 
ypač rūpinosi labdara Lietuvai. 
Rinko vaistus, drabužius bei kitus 
reikmenis ir vežė į Lietuvą. 
Užsiėmęs tokia karitatyvine veikla 
ir mirė. Iš vieno buto nešdamas 
baldus, skirtus Lietuvai, staiga buvo 
ištiktas širdies smūgio.

ATITAISYMAS
1998 m. gruodžio 1 d., “TA.” 
No. 47, 7-tame psl. 4-toje 
skiltyje LPKT Sąjungai 
aukojo... padaryta klaida, 1000 
dol. aukoja F.Guzas, turi būti 
1000 dol. aukojo F.Gužas. Už 
klaidą atsiprašome “TA.” red.
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